

ORSZÁGOS HIRLAP

Előfizetési ár:
Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr.
Egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám ára helyben 4 kr., vidéken 5 kr.

Főszerkesztő
MIKSZÁTH KÁLMÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
VIII. kerület, József-körút 65. szám.
Megjelenik mindennap, hétfőn és ünnepnap után is.

II. év.

Budapest, 1898, csütörtök, december 29-én.

358. szám.

Barrikád-bontás.

Ahogy el-elül pár percze a kardok csattogása és pisztolyok dörrenése, mindenfelől meg-megkondulnak a békeharangok. Csengetyüknek is lehetne mondani őket, mert nagyon vékony a hangjuk. És mintha nem is maguktól szólának, csak a rezonancia törvénye szoritja rá őket, hogy visszhangot adjanak a pozsonyi nagyharang bugására.

Három napunk van még az esztendőből, háromszor huszonnégy óra választ el attól a bizonyára szomorú pillanattól, amelyben megkezdődik Magyarországon az elfogadott és szentesített törvény nélkül való kormányzás. Hogy félig is találó hasonlattal éljünk, már látszik a két vörös szeme a gyorsan robogó vonatnak, amelynek az elindulásáról már réges-régen tud mindenki, de csak most, mikor már itt van a nyakunkon, gondolunk rá, hogy szabaddá kellene tenni az utját. Denique most van fejevesztett csilingelés és harangozás. Egy esztendő alatt nem hallottuk annyiszor a jelszókat: „kibontakozás”, „megalkuvás”, „megegyezés”, „kompromisszum”. . . mint csak a mai napon is.

Miért csak ma, miért csak az utolsó perczen, amikor már-már félős, hogy késő? Hiszen a politikusnak előrelátónak kell lennie, és számítónak. Neki nem mentsége az, ami érhető az egyszerű parasztnál, aki csak akkor hivat

doktort, amikor már haldoklik. Neki nem lehet olyan a lelkiismerete, mint az elítelt gonosztévőé, hogy csak akkor tér meg az istenhez, amikor már a nyakán van a bárd. Olyan kevéssé körültekintőnek se szabad lennie, hogy csak akkor keres védő födelet, mikor már cikáznak feje fölött a villámok, zuhog a zápor.

Csak egy ok képzelhető el, de azt se lehet elfogadni, nem lehetne megbocsátani. A hasardeur kétségbeesett vakmerősége ez. Aki csak nyerhet, s azért kockára tesz mindent. Így állítja meg a kalandor a békés turistákat az erdőn. Tudja, hogy a harcban gyengébb, hogy a küzdelemben okvetetlenül legyűrök, — hiszen többen is vannak, az igazság is az övék, — de azért ravasz vakmerőséggel elállja az utjukat, mert éles szimatja tudatja velé, hogy ezek inkább odaadják a pénzüket, semhogy véres kezzel keljen továbbmennik.

Mondjuk, hogy nem ez volt a számítás, de a látszat mindenestre ez. S az alkuvás is ezen az alapon indult meg, persze egyoldaluan. Adjátok ki a vezéreteket! Adjátok ide minden utikészletet, az egész rendszert! Vessétek le fegyvereiteket, adjátok ki vagyontokat s akkor mehettek tovább!

Pedig, mi az, amit a többség odaadhatna? Semmi. Minden párt engedhet, minden párt adhat valamit a béke kedvéért, elmehet a legszélsőbb határig, csak

a többség nem, a szabadelvű párt nem. Mert amit védelmez, az nem az övé, az a nemzet akarátának az érvényesítése és végrehajtása, az alkotmány megőrzése és védelme, a jogfejlesztése és biztosítása. Amíg többség, amíg a nemzet akarataból keletkezett többség, nem lehet tőle áldozatot kívánni, mert amit ő áldozhat, az a nemzeté: az az alkotmány. Csak egy atomnyit mondjanak, amit joggal odaadhat, mert az övé, a magáé, ami fölött kénye és kedve szerint rendelkezhetik, s akkor bizonyosan megkapják. De a nemzetéből, az alkotmányból nem kaphatnak semmit. Az a hatalom, amely a többséggel velejár, az a nemzet hatalma. Megoszthatatlan és érinthetetlen. Nem lehet belőle elvenni és nem lehet hozzátenni. Osztzkodni se lehet rajta. Olyan, mint a szüzesség. Csak egészben lehet meg. Ha egy hajszálnyit is elvesznek belőle, nem marad meg semmi.

Nem is ahhoz a fórumhoz fordultak az osztzkodni vágyók, amelyik adhat. Pedig tudják, hogy hol van az igazi fórum, hisz a látszat kedvéért hozzá is fordultak: a koronához és a nemzethez. Feliratban a királyhoz, szózáttal a nemzethez. Hol a válasz rá? Megjött az is. Háromszor is lejött a bizalom a királytól, ezerszer is feljött a nemzettől. Amíg az országból egy-egy biztatás érkezett a szövetkezettek táborába, száz meg száz jött az os-

A kis szeplős.

Írta: Mikszáth Kálmán.

— Hát mit mondott az amerikanus? — kérde kaczagra s az ő kaczaja nyomán vigyorgni kezdett az egész iskola. A kis pufók arczocskák fénylettek a derűtségtől és még a falitáblákon is gunyosan nevettek a tömördek emlősállatok, a bogarak, a halak és a hullók. Mind a Szurina Ancsurkát nevétek.

De már ez mégis sok volt. Ancsurkának a halovány arca egyszerre aláfutott vérrrel. Hiszen ő nem beszél bolondokat. Háborgott a kis szive a szégyentől.

— Hát azt mondta — fortyant fel nagy elszánással — hogy a tanítóné asszonynak ő a szeretője.

— Ohó, hohó! Ejnye, te béka! Hogy mondtad, te nyomorult kis béka? Az én feleségemről? Az amerikanus? Ilyen házugságot! Ilyen szemtelenséget!

Szemeit elborította a vér, a lénia kiesett a kezéből és nagyot csattant a padlón, a másik kezével pedig megmarkolta az Ancsurka szösze haját és vaskocsánál fogva elkezdte rázni, lóbáznai, hogy annak az arca belekékült.

— Ilyet a szádon kiereszteni, te kis lotyó; térdepelj le! Aztán majd beszéllek a szüleid fejével is, hogy miképen nevelnek.

Eh, ostoba pletyka! gondolta aztán a

tanító és hozzálatott a tanításhoz. Valaki valami nagy keptelenséget akart mondani, hát ezt gondolta ki s ez a csacska gyermek föl-szedte. Mert az ilyesmi ragad a leányfejébe, mint a csiriz. A számokra nincs esze, azokat nem tudja, mert azokat én tanítom, de a szerelmeskedéshez már konvit, mert azt az Isten tanítja. Ego, az Isten a jobb mester. Bolondság volna ezét boszankodni. Talán nem is mondta ezt Szlánka? Ambar Szlánkától sok kitélik. Lehet, hogy mondta, de tréfából. Ejh, a pokolba vele, az én feleségemmel ne tréfálgon, ezt nem tűröm.

Kuprinvi ur mégis csak boszankodott és hiába próbálta kicsibe venni a dolgot és lecsendesíteni a lelkét, a betük is az abczés könyvekben, a számok is a táblán ingerelni kezdték. A nagy O úgy mutatkozott, mintha a pohos lisztelendő Matusék plebános ur lenne, aki így szólt a minap: Minden asszony asszony és a katolikus vallás fősége, hatalma épen abban nyilatkozik, hogy elég erője volt egy asszonyt kivenni és lilionni tenni a többi közül. Kettőt már neki se sikerülne. A nagy I a szikár krizsnóczy ispánt juttatta eszébe, aki az asszonyi test színeiről szólott tavaly a molnárek keresztelőjén, hogy azt mondja, a szeplős arczok alatt nem vér foly, hanem folyadékka vált tűz nyargal.

Oh, oh! Ki tudja? Nem, mégse lehet. Gondolata ide billent, oda billent, de annyi

tény, hogy igen bántotta a dolog. Hiu ember is volt és meglehető szerette is a kis szeplőst.

Nem bírta tovább tanítani.

— Menjétek ki gyomlálni! — parancsolt a gyerekeknek.

Azok nagyvihánczolva, egymás hátán csörtettek ki az ajtón, mint egy malaczsorda. Az összes tantárgyakból ezt a gyomlálást szerették a legjobban, mert eközben kitépedhetnek a tanítóné hagymáit és sárgarepáit, hogy jóízűen felfalatozzák.

A tanító bement a lakására, ahol épen vasalt a tanítóné, valami dalfelét dudorászva.

— Mária — szólt a tanító szomoruan és a hangja nagyon el volt fátyolozva — egy gyermeklányka rossz hirt hozott.

A tanítóné végighuzta a füstölő vasat a nédvés vásznan; valami szisszent. Talán ő, talán a vászon. De inkább a vászon szokott úgy szisszenni.

— Rossz hirt? — kérde szelíden és figyelmesen nézte a vasaló mozgását.

— A Szlánka azt híreszteli rólad . . .

— Rólam? szólt az asszony és a csodálkozó szeméit, melyekben a mennyei tisztaság fénylett, urára emelte.

— Igen, folytatta e szüzies tekintet erejétől meggyőzelve, majd nem félénken, — hogy olyasformát mondott volna, mintha a szeretője lennél.

tromlottak várába. S ez így rendben is van, helyesen is van. Tudtuk, hogy nekik is van hívük és követőjük, hisz azon a jogcímen kerültek a törvényhozásba. Ha még csak ennyi biztatást se kaptak volna, az nemcsak kárhözvitása lenne a mostani harcznak, de megfélembizhetetlen halálos ítélet.

Zugjanak hát bele a közeledő szilveszteri éjszakába a békeharangok. Keressék a kibontakozást. De ott keressék, ahol van. Onnan hajtsák el az akadályokat, ahol azokat barrikádokba összehordták. Ahol tiszta az út és szabad, onnan a nem létező torlaszokat se ágyukkal elsöpörtetni, se jericho kürtökkel leomlasztatni nem lehet.

Itt a tizenkettedik óra. Bontsátok a barrikádokat.

POLITIKAI HIREK.

A képviselőháznak délelőtt tíz órakor ülése lesz.

A beszercezbányai mandátum. Beszercezbányán dr. Schmidt József államtitkár, a szabadelvű párt képviselőjelöltje, ma mondta el programbeszédét. Nagyszámu választóközönség hallgatta és beszédét gyakran szakították meg tetszésnyilvánításokkal.

Metropolita-választás. Román Mironnak, az elhunyt nagy-szebeni metropolitának utódját most fogja megválasztani a Nagy-Szebenben egybegyűlt metropolita-választó kongresszus. A választási készülődésekről a következő tudósítást kaptuk Nagy-Szebenből:

Metianu aradi püspök a választásra ideérkezett. Kivüle ideérkezett még Popra püspök és Musta archimandrita Karánsebesről, Goldis archimandrita Nagyváradról, Hamsea protosyncellus Aradról, továbbá dr. Mocsonyi Sándor, dr. Mihó János és Puscariu nyugalmazott kuriai bíró. Ma délután három órakor volt a székesegyházban a kongresszus előkészítő ülése. Puscariu nagy-szebeni archimandrita bejelentette, hogy Metianu püspök küldetett ki választási biztosnak, mire a

püspököt küldetésén megölték az ülésre. Metianu püspök szerteszka kiáltások között elfoglalta az elnöki széket és üdvözölte a kongresszust, mire Simonescu metropolita titkár felolvasta a Román Miron haláláról szóló jelentést és a kongresszust összehívó leiratot. A választási biztos holaapi beszédére a kongresszus nevében Mocsonyi Sándor fog válaszolni.

A Ház a folyosón.

Három párviald egy ülés alatt. Ilyesmi unikum még a mi parlamentünk történetében is.

Elsőnek érkezett be a folyosóra a Kenedi párbaj híre. Még meg se nyílt az ülés, már ott szállodogált a folyosón.

Wolfner Tivadar hozta be, aki segédje volt Kenedinek.

— Hány centiméter? rohanták meg százan egyszerre. Mert afelől bizonyos volt mindenki, hogy ez a mérkőzés Kenedire végződik kellemetlenül.

— No, hogy éppen hány centiméter, azt nem tudom, csillapította Wolfner a rettentő hírszomjúságot, de mondhatom, nagyon gavaléros mérkőzés volt.

— Kubik nem sérült meg?

— Kubik is kapott valami csekélységet a karjára.

— Ah, ah, Kubik is. Persze, persze, hisz Kenedi ügyes vivo.

Eközben a miniszterek szobájában összejött az egész kormány, csak Fejérváry Géza hiányzott. Éppen miatta voltak együtt, mert most meg, tíz órakor, ő neki kell mérkőznie gróf Károlyi Istvánnal. S ez a mai nap egyetlen veszedelme. Mert báró Fejérváry katonáember, kitünően forgat mindenféle fegyvert — még a humort is — gróf Károlyi István pedig röptében lelövi a fecskét.

— Nem történt sebesülés — rohan be Sturm Albert. Most beszéltem a kaszárnyainspekeziós tiszttel telefonon.

Egyszerre kiderült minden arc, jöttek ki a miniszterek és egy-két perc múlva már köztük volt báró Fejérváry Géza maga is.

Vele jöttek segédei, gróf Tisza István és Münnich Aurél is.

Csak úgy rengett a folyosó a nagy éljen-

zéstől. Mindenki sietett vele kezét szorítani és a segédjével.

— Hogy volt? Mint volt? — faggatták egyiket is, másikat is.

— Kibeküldetek-e, kegyelmes uram?

— Ki hát, — szólt Fejérváry nevetve, — annál inkább, mert nem is haragudtunk egymásra. Beszélgettünk addig is, míg a segédek a disztance-ot kimérték.

Aztán felállítottak bennünket, Károlyi fegyvere csütörtököt mondott, új kapszlit akart rátenni, én löttem, Károlyi babrált, egy darabig a pisztolyiyyal, aztán eldobta: „Ej, nem lövök.” Kezet fogtunk, néhány barátságos szót váltottunk, s úgy váltunk el egymástól.

Tizenkét óra alig mult, mikor besiet a folyosóra Rosenberg Gyula, aki ott volt a harmadik párbaj színhelyén: a Santelli-féle vívóiskolában.

— Gajári laposvágást kapott a karjára, Szemere pedig egy ezüst forint nagyságu sebet a fejére, úgy, hogy a bőr is leesett a földre.

Ez volt körülbelül Rosenberg híre, amelyet szétkapkodtak s mire körüljárta a folyosót, már skalpirozással változott.

— Hogy volt, kérem? fordult Wlassics egy ujságíróhoz.

— Tenyérnyi darabot levágtak Szemere fejéből. Szemere eszmélet nélkül van. Három doktor van mellette. Most küldtek a hegyedikért.

A miniszter megdöbbenve összecsapja a kezét, fut be az elnöki szobába, ahol báró Bánffy miniszterelnök van, és elmondja a kormányelnöknek a borzasztó hírt, aminek hatását azonban Münnich Aurél, Gajári egyik segéde csakhamar mérsékelte.

Eközben a tanácskozó teremben már a harmadik szónok beszélt, mert az ülés tíz óra után szép csöndesen megnyílt.

(Ujév napja.)

Madarász József fölkérve a tisztelt Házat „jobbról és balról”, hogy sziveskedjék csöndben lenni: egy kis külön szenzációval kedveskedett. Indítványozta, hogy adjon a képviselőház neki felhatalmazást arra, hogy ujév napján a Ház szerencsekívánátát a szokott módon kifejezhesse.

— Helyes! Helyes! Hljen Madarász! — hallatszott innen is, onnan is.

Az asszonyka ajkain egy fájó mosoly jelent meg, és megesóválta a fejét:

— Ugyan Pál, ugyan Pál!

Aztán egyszerre megteltek a szemek könnyel.

— Ne sirj, Mária. Hiszen nem igaz. Ne sirj fiam, hiszen tudom, hogy nem igaz. És hercegnőket, grófnőket is érnek efféle kellemetlen pletykák; ezért még nem kell a világnak felfordulnia, érted-e? Hanem a becsület . . . erről van csak szó. A faluban már is beszélnek. Bizonyosan beszélnek és én a föld alá sülvedek, ha gondolom, hogy rólad rosszat hisznek. Meglehet, hibás a Szlanka, meglehet, nem hibás és csak valami vénasszonyi nyelv jött mozgásba; de ha ő a hibás. . .

— Mit szándékozol tenni, ha ő a hibás? — kérde az asszony egy felvillanó tekintettel.

— Kitiltom a házamból.

— Az nem elég — felelte a tanítóné — be fogom őt perelni becsületsértésért.

S olyan nyugodtan mondta ezt, olyanszeliden és mégis főségesen, hogy csak egy fehér galamb lehet ilyen epe nélkül való.

— Tudd meg a részleteket estig, Pál, és ha úgy áll a dolog — tette hozzá szilárdan — holnap reggel bemegyek a városba a fiskálishez.

Kuprinyi hazabocsátotta a gyerekeket, és aztán nyakába vette a falut azzal a szándékkal, hogy mint egy detektív kerülő uton

furfanggal kiszimatolja az igazat. Elment a malomba és a kovácsműhelybe: ezek a tót falvak kaszinói. Az öröktető asszonyok és a lovat patkoltató gazdák mindent tudnak, és mindent összehordanak, mert sok üres idejük van. Az amerikus épen nem volt otthon, már napok óta. Egy csomó pénzt hozott az új világból, s egy telek földet véven, eltérőleg az itteni parasztoktól, gyógyfüveket természetett a földjein, amiért az első évben ugyancsak nevettek, ősz felé aztán elszállította a termését külső országokba, és nagy rakás pénzt hozott vissza érte s akkor már ő nevette a parasztokat. Ez idő szerint épen oda járt az idej termésével, úgy, hogy szabadban nyilatkozhattak meg az emberek. A mester beszélt a kis Szurina Ancsurka anyjával, benézett a szép özvegy Mokry Borbálához, az amerikus bevallott kedvéhez, hogy szépszerével megszólaltassa; ha van valami a fenforgó dologban, az ugyan kitalálja; kifaggatta komáját, a molnárt, aki így szólt:

— Ugyan ne bolondozz, Pál. Hát mit akarsz? Az asszony becsületét keresed? Hát meglehet valamit találni, amit nem lehet megfogni, ami csak üres levegő, vagy a levegőnél is semmibb. Keresd meg hát a lehelletedet, ami elröpent, ha olyan ügyes vagy. Egy elvesztett borjut érdemes keresni, mert azt megtalálhatod, azt megtudják mondani, hogy merre ment, hol lehet és vissza lehet vinni a jászolhoz. De mit akarsz egy asszony becsületével? Ne légy hát számár.

Kuprinyi a kocsmában is megfordult, nyomozott, fűrészelt és későn éjjel ment haza. Az asszony már aludt.

Kis, nyomott, pulykatojás-szin arca ott feketedett a hófehér párnák közt, keble csöndesen pihegett és a hol a dunyha félrecsuszott, kikandikált a lába egész térdig. A lába kicsiny volt és formás, mint egy lányké.

A tanító lecsapta izzadt fejről a kalapot és az ágyhoz lépett:

— Alszól, Mária?

Nem kapott feleletet.

Gyöngéden megsimogatta az alvó fejét, mire az fölébredt és rátekintett álmosan, de mégis mosolyogva.

— Tudod-e, mi az ujság? — kérde a férj.

— Nem tudom — felelte az asszonyka.

— Holnap a városba mégysz.

— Igen? — szólt halkán, egy kicsit tündövedve, mintha az emlékezetét próbálná összeszedni. — Hát mégis? motyogta lassan, szomorúan.

— Már a kocsit is megfogadtam.

— Jó, — felelte nyugodtan, a másik oldalára fordulva.

S néhány perc múlva már hallani lehetett csendes, szabályos szuszogását. Így csak a pólyás csecsemők alusznak, akiknek a lába még nem érintette a földi sarat.

Ezt nem várták Madarász apótól, az Öreg negyvenkilenczestől.

(Az elnökválasztás.)

Most tértek át a napirendre, amely az elnökválasztás kérdése volna.

László Mihály elismeri, hogy a magyar parlamentarizmus beteg, de már husz éve. Az ellenzék az aktív politika terén nem szerepelhet, választásaink rendszere ezt teljesen kizárja. Amit egy római író mond Augustus császár koráról, az teljesen ráillik a mai korzakra. Igazi polgárjellem nálunk ma már nincs, de van egy új keletkezés, mely meghunyászkodik a kormány háta mögött s lesi a czimet, rangot, ordót.

Báró Fejérváry Géza a terembe lép. Perczekig tartó eljénés és taps a jobboldalon.

— De éljen Rosenberg is. Éljen. — kiáltja Rakovszky — amire a baloldal elneveti magát.

László Mihály pedig tovább beszél. Fejteti, hogy a mai beteg rendszerhez tartozik a nemzeti-ségi kérdés is. A honvéd-katonák közt pamfletteket osztanak szét, mely közös hazáról beszél. Rongyokra tépték a közjogot, korrumpálták a közigazgatást és igazságszolgáltatást, megszorították a gyülekezési jogot, sajtószabadságot. (Ugy van! az ellenzéken.) Ha ez a rendszer megmarad, akkor lesznek stréberek, de nem lesz nemzet és nem lesz alkotmány. (Zajos tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Angliában is volt ily rendszer a Walpole-kormány idejében, a melyről megírták annak idején, hogy az első tizenöt évben a hatalmat megtartotta rendes eszközeivel, tizenöt év múlva a romlás és korrupció segítségével, husz év múlva már csak párbaj-pisztolyal és karddal (Folkliátások: Épen úgy, mint nálunk!) A Kossuth-javaslatot fogadja el. (Zajos tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Ragályi Lajos azzal kezdi, hogy Szilágyi Dezső, aki a Ház hatalmát és tekintélyét képviselte az elnöki székben, odahagyta tisztét, hogy illetéktelen befolyások ne kényszeríthessék a parlamentarizmus elveinek megtagadására.

Cseh Ervin az új horvát miniszter és Wlassics Gyula vallás- és közoktatásiügyi miniszter a terembe lépnek. A jobboldal élte Cseh Ervint, ez csöndesen helyét foglal a baloldal előtt levő, utolsó piros bársony székben.

Báró Fejérváry odament és üdvözölte.

Ragályi Lajos beszédét folytatva, a helyzetből való kibontakozásra háromszor is ajánlotta báró Bánffy lemondását. Mert Bánffy Dezső olyan, mint a májusfa, melyet mulatozó falusi legények cziczomáznak föl tépett galvakkal, de gyökere nincs, amely összekötne a termőfölddel. A miniszterelnök sem érez együtt a nemzettel.

Endrey Gyula: Akkor lemondani!

Ragályi Lajos: A miniszterelnök, ugy látszik, csak egy hivatást érez magában, hogy a törvénytelenségek sziklaköveit gördítse az alkotmányosság útjára, amelyen, ha maga nem tudott haladni, utódja se könnyen haladhasson. Mert a Tiszapapírnak más nevet nem lehet adni, mint hogy a hazaárulás papírja. Reméli, hogy a többség hazafiasága nemsokára segítségére jön az ellenzéknek, hogy Bánffy eltávolításával megmenti a parlamentet a nagy veszedelemtől.

Rakovszky István: Szégyenből is elküldi, hogy ne üljön ott szószegő!

Ragályi Lajos: Nemsokára be fog kötetkezni az az idő, hogy a korona e tanácsosát elbocsátja.

Rakovszky István: Ott is hazudik!

Madarász József: Figyelmeztetem a képviselő urat...

Förster Ottó: Tisztában vagyunk már azzal az urral!

Madarász József korelnök: Figyelmeztetem Rakovszky képviselő urat, hogy ily kifejezést ne használjon.

Most jött a terembe gróf Károlyi István, akit az ellenzék megéljenzett.

Ragályi Lajos: Még egyszer hivatkozik a többség hazafias érzésére, sörörje el báró Bánffy helyéről, hogy megszerezze az országnak nyugalalmát, magának az ország halálját. (Zajos tetszés.) Öt perc szünet volt. Ezután

Győrffy Gyula szólalt fel s okadoolta azt, hogy miért lépett ki a szabadelvű pártból. Ha a pártkörben csoportosulnak a képviselők és aláírásukkal a kormánynak törvényjavaslat alakjában fölmentést, megbízást adnak, ezek többé nem képviselői egyének, hanem a parlament elleni forradalom indítói. (Ugy van! a baloldalon.) A szabadelvű párt semmit sem tett az ex-lex állapot elhárítására, ellenben a Tisza-javaslat elfogadásával egyenesen buzdította a kormányt a törvényellenes kormányzatra. Az nem lehet az ő hivatása, hogy megállapítsa, kit terhel a felelősség ez állapotokért. Forradalmakat sohasem szokott a bölcsesség előidézni és sohasem szokott a mérséklet lángra gyújtani. Dugovich Titusz leugrott a törökkel, hogy megmentse a várat. Báró Bánffy az alkotmányt veti le a várból, csak hogy megmentse hatalmát. (Tetszés a bal- és szélső baloldalon.)

Ilyés Bálint arra kéri a Házat, hogy beszédét holnap mondhasse el. (Helyes!)

Madarász József: Ez esetben ráterünk az interpellációra.

(Betiltott gyűlés.)

Pap Elek abban a delogban interpellál, hogy a Torok-Szent-Miklósról, karácsony másnapjára összehívott népgyűlést a főszolgabíró azért tiltotta be, mert országszerte izgatottak a lelkek és mert karácsony ünnepe a béke ünnepe.

Madarász József a tanácskozást bezárja s a holnap tíz órákor kezdődő ülés napirendjére az elnökkérdés vitájanak folytatását tűzi ki.

A politikai helyzet.

A politikában ma semmi rendkívüli feljegyezni való nincsen, hacsak külön nem akarnók ismertetni azokat az újságczikketeket, amelyek a kibontakozást sürgetik és keresik, és azokat, amelyek a szövetséges ellenzéki pártok fegyverbarátságának őszinteség-hiányát konstataják. Fekete foltokat lát a függetlenségi és 48-as párt lapja a szövetségen annak a leleplezésnek a révén, amelyet Horánszky Nándor önmagáról tett.

Hogy a párbajokon kívül mennyire eseményszegény volt a mai nap, leginkább igazolja, hogy az ellenzéki estilapok attól várják a magyar politikai helyzet változását, hogy ő felsége a király, aki a karácsonyi ünnepeket Wallseeben töltötte leánya és unokái körében, ma Schönbrunnba érkezett. A királynak Schönbrunnba való érkezését csak holnapra várták.

A nap eseményei egybeként a következők:

(Minisztertanács.)

Ma delután, mint minden szerdán, a miniszterelnöki palotában minisztertanács volt, mely több óra hosszat tartott. A tanácskozásban résztvett a kabinet valamennyi tagja.

(Szilágyi beszéd.)

A képviselőház holnapi ülésén, egy könyvatos tudósító jelentése szerint, valószínűleg Szilágyi Dezső is felszólal és nyilván — nem az elnök-kérdésről fog beszélni. Ha Szilágyi beszéde holnapról elmarad, akkor pénteken fog felszólalni.

(Értekezlet a nemzeti pártkörben.)

A nemzeti párt körében ma este közös tanácskozásra gyűlt össze az ellenzéki pártok számos tagja. E tanácskozás után a „Politikai Értesítőben” a következő k o m m ü n i k é jelent meg:

A nemzeti pártkörben ma este az ellenzéki pártok számos tagja minden előzetes megbeszélés nélkül megjelenvén, tüzetesen beszélgettek azon személyes támadásról, mely Horánszky Nándor ellen feltűnő irányzatossággal foly és egyhangulag kifejezték tántoríthatatlan becsülését a Horánszky Nándor személye, kristály tisztá jelleme és őnzetlen hazafisága iránt. Ezt az egyhangú felfogást Horánszkyval közölte Bartha Miklós, mint az értekezlettel alakult képviselők ad hoc elnöke. Horánszky Nándor köszönettel fogadta a nyilvánult közbizalmat, mely

az ő cselekvési erélyét és kötelességeinek teljesítését bizonyára még fokozni fogja.

Arról a „kommüniké” nem tesz említést, hogy kik vettek részt a nemzeti pártkörben tartott értekezleten és mely pártbeliek „közös” értekezlete volt ott. Pedig ezt is jó volna tudni.

(Szeged és az ex-lex.)

Szeged város tanácsa ma az ex-lex állapot eshetőségével foglalkozott. Ez alkalommal Pálffy polgármester kijelentette, hogy az adózásra és az ujonczozásra vonatkozó rendeleteket, melyek netalán érkeznek, a törvényhatósági bizottság elé fogja terjeszteni, addig azokat végre nem hajtja.

(Bizalom a kormánynak.)

Ma is számos távirat érkezett, amely a vidék hangulatát ismerteti. Távirataink a következők:

Békés-Csaba, december 28.

A békés-csabai szabadelvű párt végrehajtó nagybizottsága mai népes gyűlésén a következő határozatot hozta:

A parlamenti kisebbség hallatlan erőszakoskodását és terrorizmusát, a szólásszabadság jogával való folytonos visszaélést, továbbá azt a törekvést, hogy a parlament működését tervszerűen megakasztva, ex-lex állapotot teremtsen, hogy ezt majdan a kormány és a többség ellen felhasználja, a csabai szabadelvű párt elítéli. A kormánynak és a többségnek az alkotmány és a parlamentarizmus megmentésére folytatott hazafias, önfeláldozó küzdelmét és rendületlen kitartását csodálattal és hazafias örömmel szemléli és ezért a kormánynak és a többségnek egyhangulag bizalmat szavaz s kéri, hogy a nemzet józan többségének ragaszkodásából és tiszteléből merítsenek erőt és kitartást az alkotmányvédő nehéz munkához.

Székelyudvarhely, december 28.

Az Udvarhely-vármegye különböző részeiből és Udvarhely városából egybegyűlt választópolgároknak mai napon tartott rendkívül népes értekezlete egyhangulag tiltakozólag emelte fel szavát néhány elégedetlenkedő képviselőnek, terrorizmust czélzó eljárása és az alkotmányos rend felfogatása ellen. Az értekezlet a kormányelnök, és a miniszterium iránt érzett bizalmát a miniszterelnökhöz intézendő feliratban juttatja kifejezésre, kitartást és Isten segédelmét kívánva a szabadelvű párt és a kormány további munkálkodására is.

Eger, december 28.

Az egeri szabadelvű párt mai napon tartott közgyűlésében elismerését nyilvánította a súlyos politikai helyzetben kitartással küzdő szabadelvű párt iránt és a jövő fértas küzdelemhez kitartást és teljes sikert kívánt.

Oklánd, december 28.

Az oklándi kerület közel ezer választója meghallgatván képviselője, Heltai Ferencz beszámolóbeszédét, Kis György Sándor esperes indítványára egyhangulag a következő határozatot fogadta el:

Az oklándi választókerület választógyűlése elítéli az ellenzéknek erőszakos obstrukcióját, kerületi képviselőjének magatartását mindenben helyesli: a szabadelvű pártnak, a kormánynak és a kormány elnökének, báró Bánffy Dezsőnek egyhangulag bizalmat szavaz.

Balassa-Gyarmat, december 28.

Gróf Forgách Antal országgyűlési képviselő ma az itteni Balassa-szálló zsufolásig megtelt termeiben ismertette választói előtt a politikai helyzetet. A disszidensok eljárását elítéli, mert cserben hagyták a szabadelvű zászlót. Minthogy a kiléptettek többnyire ősi neveket viselnek, kiléptésüket nagyobb horderejűnek tartja. Vannay Ignác királyi tanácsos indítványára gróf Forgách Antal képviselőnek, báró Bánffy Dezső miniszterelnöknek és a központi szabadelvű pártnak bizalmat szavaztak.

Kaposvár, december 28.

Az itteni szabadelvű párt tegnap este értekezletet tartott, melyben egyhangulag elhatározta, hogy Bánffy Dezső báró miniszterelnöknek és Görös Lászlónak, a kerület képviselőjének bizalmat szavaz, a miről táviratilag értesítették őket.

Nagybecskerek, december 28.

Antalfalván (Torontálmege) a járás szabadelvű pártja ma Paulinyi Sámuel lelkész elnöklése alatt gyűlést tartott. A gyűlésen közel ezer választópolgár vett részt. Élénken megvitatták a helyzetet és egyhangú határozattal a kormánynak kitartó munkásságáért bizalmat szavaztak, miről a miniszterelnököt táviratilag értesítették.

Béga-Szent-György (Torontál vármegye) kerület választó közönsége ma délelőtt szintén népes értekezletet tartott, melyen Bánffy miniszterelnöknek és az országos szabadelvű pártnak bizalmat szavaztak s elhatározták, hogy örömet támogatják a pártot és a kormányt ezentúl is nehéz küzdelemében.

Debreczen, december 28.

Debreczen város törvényhatósági bizottsága ma rendkívüli közgyűlést tartott, mely első számos bizottsági tag azt az indítványt terjesztette, mondja ki a közgyűlés, hogy az országgyűlési ellenzék eddig folytatott tárgyalási módját az alkotmányos életre károsnak tartja s feltétlenül elítéli s a kisebbség terrorizmusával szemben az ország vitális érdekeit szíven viselő, hőles előrelátással intézkedő hazafias parlamenti többség s ebből alakult kormány iránt bizalommal viseltetik. E bizalmának a miniszterelnökhöz intézendő feliratában kifejezést ad és hasonló bizalmi feliratok intézésére a törvényhatóságokat megkeresi. A tett indítványokat a közgyűlés egyhangúlag és nagy lelkesedéssel elfogadta.

A párbajok napja.

A Bánffy-Horánszky ügyből folyó lovagias ügyek, amelyek kezdetben 6—7 párbajt ígértek, két párbajra redukálódtak. Ezeket vívták meg ma a honvédelvességi laktanyában meg a Santelli-féle vívóteremben. Gróf Károlyi István báró Fejérváry Gézával pisztoly-párbajt vívott, amelyben egyik fél sem sérült meg, Szemere Miklós Gajári Ödömmel kardra állt ki s a viadalban mindketten könnyebb sérüléseket szenvedtek. A napról különben még egy politikai párbaj jegyzendő fel: Kubik Béláé és Kenedi Gézáé, mely Kenedi megsebesülésével végződött.

Részletes tudósításunk a következő:

(A Károlyi-Fejérváry-Gajári ügy.)

Megirtuk volt, hogy gróf Károlyi István és Szemere Miklós a Bánffyhoz írt levél utolsó passzusáért még tegnap provokálták Bánffynak a Horánszky-ügyben volt segédeit, báró Fejérváry Gézát és Gajári Ödönt.

Gróf Károlyi István segédei: Szentiványi Árpád és Ivánka Oszkár még tegnap este találkoztak Gajári és báró Fejérváry segédeivel: gróf Tisza István és Münnich Aurél képviselőikkel. A felek abban egyeztek meg, hogy gróf Károlyi István a két sértett fél közül báró Fejérváry Gézát jelölje meg a maga ellenfeléül. A felek pisztoly-párbajban egyeztek meg, mely ma délelőtt tíz órakor volt a honvédelvességi laktanya lovardájában. A párbajt husz lépésről vívták sima csövű, légy nélküli pisztolyokkal. Egy golyóváltás volt, csütörtök nem számít. Célzási idő 30 másodperc.

A párbajt Szentiványi Árpád vezette, az időre gróf Tisza István ügyelt. Gróf Károlyi István és báró Fejérváry Géza megérkezésük barátságosan üdvözölték egymást:

— Szervusz Pista!

— Szervusz Géza! S míg a segédek készülődtek, a két ellenfél beszélgetett — a családi vadászatról.

Azután, a békítési kísérletek elhangzása után, a jeladásra először gróf Károlyi István lött, de pisztolya csütörtököt mondott. Báró Fejérváry még várt egy darabig, aztán célzott s lött.

A golyó közvetlenül gróf Károlyi mellett a derékkal egy vonalban haladt el s a falba furódott. Gróf Károlyi István még gyutacsot akart tenni pisztolyára, de hirtelen meggondolta magát s így szólott:

— Eh! nem lövök.

Azzal az ügy befejeződött. A két fél kezet fogott s beszédbe elegyedett, miközben a segédek a fegyverekkel habráltak. Gróf Károlyi fegyverére új gyutacsot tettek, a pisztoly elsült, a golyó befuródott a földbe. A felek és a segédek üdvözölték egymást és távoztak. Az egész affaire-ről szóló jegyzőkönyv így szól:

Jegyzőkönyv.

Fölvételt Budapestén 1898. évi december 27-én. Jelenlévők az alólírottak.

Szentiványi Árpád és Ivánka Oszkár, mint gróf Károlyi István megbízottai, elégtételt kérnek báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön uraktól, azon nyílt levél folytán, melyet nevezett urak, mint báró Bánffy Dezső ur segédei felükhöz intéztek.

Münnich Aurél és gróf Tisza István, mint báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön urak megbízottai, megbízóik nevében konstatálják, hogy gróf Károlyi István és Szemere Miklós urak báró Bánffy Dezsőhöz a következő levelet intézték: „Mint Horánszky Nándor ur megbízottai fegyveres elégtételt kérünk nagyméltóságodtól, a Horánszkyhoz intézett levélért. Ezen levélben tehát fegyveres elégtételt kérnek minden megszorítás vagy kommentár nélkül. A megbízottak tárgyalás alkalmával azonban, és pedig a párbaj feltételeinek megállapítása után, a jegyzőkönyv szövegezése közben, Horánszky Nándor ur megbízottai felük nevében ama kijelentést tették, hogy ő ezt csupán fegyveres megtorlásnak tekintik, már pedig nézetük szerint ez interpretáció magával a kért fegyveres elégtételadás fogalmával ellentétben áll s fegyveres megtorlás kieszközlése elégtételkérésnek nem tekinthető.

Ennélfogva báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön megbízottai azon meggyőződésben vannak, hogy a megbízóik által báró Bánffy Dezsőhöz intézett levél, amely ezen tényállást minden kommentár nélkül objektíve adja elő, sértést nem foglal magában. Minthogy azonban megbízóik Horánszky Nándor ur megbízottainak, ha magukat mégis sértve érzik, elégtételt adni feltétlenül hajlandók, a kért fegyveres elégtételt báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön urak nevében ezennel felajánlják. Együttal azonban kijelentik, hogy ezen ügy bármint elintézése a megbízóik által aláírt levél tartalmát s báró Bánffy Dezső ur általuk képviselt ügyének megítélését nem érintheti.

Szentiványi Árpád és Ivánka Oszkár, mint gróf Károlyi István megbízottai kijelentik, miszerint már azon levél, melyet gróf Károlyi István és Szemere Miklós báró Bánffy Dezsőhöz intéztek, melyben fegyveres és nem lovagias elégtételt kérnek, igazolja azt, hogy sértés megtorlása szándékoltatott, különös tekintettel arra, hogy báró Bánffy Dezső az állítólag Horánszky Nándor által ellene elkövetett sértésért sem kért elégtételt, hanem erre egy sértő levéllel válaszolt s már előzőleg ismételt, de ezen Horánszkyhoz intézett levélben is maga kijelentette, hogy személye ellen intézett sértésért elégtételt venni nem fog: gróf Károlyi István és Szemere Miklós a báró Bánffy Dezsőhöz intézett kihívó levélben természetesen nem érezheték magukat hivatva bőséges fejtegetésekre. A báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön urak által báró Bánffy Dezsőhöz írt levelet magára nézve sértőnek tekintve, gróf Károlyi István megbízottai, miután megfelelő más elégtétel fölajánlva nem lett, a fegyveres elégtételhez ragaszkodnak. Ami báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön urak megbízottainak ama kijelentését illeti, hogy ezen ügy bármint elintézése a megbízóik által képviselt báró Bánffy Dezső ügyének megítélését nem érintheti, ezt, mint magától értetődőt, említeni is fölöslegesnek tartják. Münnich Aurél és gróf Tisza István kijelentik, hogy nézetük szerint báró Bánffy Dezső magatartásának megítélése jelen lovagias ügy keretébe nem tartozik. Ennélfogva saját álláspontjuk érintetlen föntartása mellett magukat ezen kérdésnek a jegyzőkönyv keretében való taglalására hivatva és följogosítva nem érzik. Megjegyzik továbbá, hogy szerintük ama lény, miszerint valakitől az elégtétel bármely nem kéretük, azon ügynek lovagias utra való terelését jelenti.

Gróf Károlyi István megbízottai kijelentik, miszerint az ügy előzményeire csak azért tértek

ki, mert báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön megbízottainak a jegyzőkönyvbe bementett állításai folytán erre magukat kényszerítve látták. Egyébiránt teljes tisztelettel más felfogás iránt, föntartják azt, hogy a fegyveres és lovagias elégtételkérés között a különbség az, hogy az első csupán megtorlás, a másik lovagias elintézés.

Gróf Károlyi István megbízottai, a párbajszabályok azon rendelkezése alapján, mely szerint ha többen sértenek meg valakit, a sértett jogosult kijelenteni, a sértők közül kivel szemben akarja az elégtételvévés jogát érvényesíteni, jelen esetben báró Fejérváry Géza urat jelölik meg.

Báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön megbízottai ezen kijelölést tudomásul veszik és elfogadják.

Megállapodás: Pisztoly-párbaj, sima csövű, légy nélküli pisztolyokkal, távolság husz lépés, egyszerű golyóváltás, csütörtök lövésnek nem számít. Célzási idő harmincz másodperc. Hely a budapesti honvédelvességi laktanya, idő folyó hónap 28-ika, délelőtt 10 óra.

Kelt mint fent.

Tisza István.

Szentiványi Árpád.

Münnich Aurél.

Ivánka Oszkár.

A párbaj a feltételeknek megfelelőleg megtörtént, miután a kibékítési kísérlet eredménytelen volt. Ezzel az ügy lovagiasan elintéztetett.

Budapest, 1898. december 28.

Tisza István, s. k.

Ivánka Oszkár s. k.

Münnich Aurél s. k. Szentiványi Árpád s. k.

(A Gajári-Szemere párbaj.)

Gróf Károlyi István a Bánffy volt szekundánsai közül Fejérváryval óhajtván megvívni, Gajári Ödön és Szemere Miklós volt a másik pár vívó az ügyben. Ők kardpárbajt vívtak ma délelőtt 12 órakor a Santelli-féle vívóteremben. A segédek (Szemere részéről Elek Gusztáv ezredes és gróf Károlyi László, Gajári részéről gróf Tisza István és Münnich Aurél) a következő feltételekben állapodtak meg:

Nyak és csukló bekötve, harcsképtelenségig, melyet a segédek közösen állapítanak meg.

Elek Gusztáv ezredes vezette a párbajt. A felek hevesen csaptak össze s az első össze-csapásnál Gajári a jobb szeme szögleténél karczolatot kapott. A párbajt erre folytatták. Ismét hevesen csaptak össze. Ez után az össze-csapás után az orvosok és segédek Elek Gusztáv „Állj!” vezényszavára, miután az ezredes Gajárra mutatott, Gajárhoz futottak és konstatálták, hogy jobb karján lapos vágást kapott, mely a bőrt kissé felhorzsolta, miközben Gajári figyelmeztette őket, hogy valam leesett.

Talán a plafondról, talán máshonnan, de láttam, hogy valami esett.

Szemere a terem homályosabb részében állott s észre sem vette senki, hogy a tarkója véres. Már folytatni akarták a párbajt, mivel Szemere segédei a párbaj folytatása mellett voltak, mikor Münnich Aurél megpillantotta Szemere fülénél a vérfoltokat.

Az orvosok és segédek most Szemeréhez fordultak, ki szó nélkül állt helyén. Dr. Farkas László és dr. Demjanovich Emil csakhamar konstatálták, hogy Szemere fejének jobb csontfalán tallérnyi nagyságú seb van; a bőr és hús a csontig le van vágva s azonkívül a felső karon is van egy vágás. Szemere arczán akkor már ömlött a vér.

A párbajt erre beszüntették. Az orvosok most Szemerét vették ápolás alá. A fejről lemetstett darabot az orvosok a földről fölvetették és oda varrták régi helyére. Azonkívül beöltötték a felsőkaron karon kapott sebet is. Ez a manipuláció egy óra hosszat tartott.

Gajári karját, mely kissé vérzett, a segédei kötötték be; a szeme melletti karczolásra pedig egy kis angol tapaszt ragasztották. A felek a párbaj után kibékültek s néhány percig szívélyesen társalogtak.

Az ügy elintézéséről ezt a jegyzőkönyvet vették fel:

Jegyzőkönyv.

Fölvételt Budapestén, 1898. december 27-én. Jelenlévők alólírottak.

Elek Gusztáv és gróf Károlyi László elégtelt kérték báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön uraktól Szemere Miklós ur nevében azon nyílt levél folytán, melyet nevezett urak, mint báró Bánffy Dezső ur segédjei, felükhöz intéztek, egyuttal hivatkozva a gróf Károlyi István és föntnevezett urak között fönforgó és jelen ügyvel azoros kapcsolatban álló ügyben fölvett jegyzőkönyvre, kijelentik, hogy megbízójuk az elégtételadásra Gajári Ödön urat választja.

Münnich Aurél és Tisza István, mint Fejérváry Géza és Gajári Ödön urak megbízottai, álláspontjukat illetőleg szintén utalnak a föntemlített jegyzőkönyvre és a fegyveres elégtételt megbízóik, illetőleg Gajári Ödön ur részéről följajánlják.

Megállapodás: Kardpárbaj, nyak és csukló bekötve, harczképtelenségig, melyet a segédek közösen állapítanak meg. Idő december hó 23-án déli 12 órakor, hely: Santelli vívóterem, Kerepesi-ut II. emelet.

Kelt mint fönt.

Elek Gusztáv, Tisza István,
Károlyi László, Münnich Aurél.

Folytatólag felvétel Budapest, 1898. december 28-án.

A párbaj szabályszerűen lefolyt és ezzel az ügy a lovagiaság szabályai szerint elintéztetett.

Elek Gusztáv, Tisza István,
gróf Károlyi László, Münnich Aurél,
mint Gajári Ödön ur megbízottai.

(A Kubik-Kenedi párbaj.)

A Kenedi Géza szerkesztő és Kubik Béla képviselő között felmerült ügyet is, mint bevezetésül mondtuk, ma intézték el. A párbaj ma reggel kilencz órakor volt Arlow lovagnak Erzsébet-körtü vívótermében. Kubik Béla segédei voltak: Fáy István és Tóth János képviselők, Kenedi Géza segédei: Molnár Béla és Wolfner Tivadar képviselők. Orvosok dr. Lisznyay Elemér és dr. Kovács Aladár.

Föltételek voltak: könnyű bandázs, vívókardokkal, harc a végkimerülésig.

Az ellenfelek nagy erővel csaptak össze s mindjárt az első mérkőzésnél Kenedi hét centiméter hosszú vágást kapott a fejére, míg Kubik kisebb vágást a karjára. Kenedi erre folytatni akarta a párbajt, de az orvosok kimondták a harczképtelenséget, mire a segédek beszüntették a párbajt.

A felek a párbaj után kibékültek. Kubik Béla Kenedihez lépve, sajnálkozását fejezte ki és kezét szorított ellenfelével. Kenedi fejese nem veszedelmes, alkalmasint öt-hat nap alatt begyógyul. Kubik a párbaj után megjelent a képviselőházban.

(A Horánszky-ügy.)

Ez is párbajnak készül, amennyiben Horánszky Nándor Bolgár Ferencz és Justh Gyula által a Bánffyhoz írt levél ama bizonyos utolsó passzusáért szintén kihívta Fejérváryt és Gajarit. Fejérváry és Gajári segédei Halasy Pál vezérőrnagy és báró Atzél Béla voltak, akik az alább következő jegyzőkönyv szerint feleik nevében kijelentették, hogy Horánszky-nak nem adnak elégtételt.

A jegyzőkönyv így szól:

Jegyzőkönyv.

I.

Felvéve a Horánszky Nándor és Fejérváry Géza báró, valamint a Horánszky Nándor és Gajári Ödön urak közt felmerült ügyben, Budapest, 1898. december hó 27-én.

Bolgár Ferencz és Justh Gyula, mint Horánszky Nándor megbízottai, felük nevében lovagias elégtételt kérnek báró Fejérváry Géza és Gajári Ödön uraktól felükkal szemben elkövetett azon sértésért, amelyet ők a Bánffy Dezső báró és Horánszky Nándor urak közt felmerült ügyből kifolyólag, mint báró Bánffy Dezső segédei, folyó évi december hó 26-án felükhöz intéztek és hírlapilag közölt levélben Horánszky Nándor urral szemben elkövettek.

Miután azonban Fejérváry Géza báró és Gajári Ödön urak Horánszky Nándor urat egy és

ugyanazon levélben egyformán sértették, a fegyveres elégtételt, a párbaj-szabályok értelmében csak az egyik sértő feltől és pedig az első aláírótól, Fejérváry Géza bárótól kéri.

Bolgár Ferencz
Justh Gyula.

II.

Halasy Pál császári és királyi vezérőrnagy és báró Atzél Béla, mint báró Fejérváry Géza megbízottai, kijelentik, hogy felüket Horánszky Nándor urral szemben lovagias ügy elintézésére mindaddig nem bocsáthatják, míg Horánszky Nándor ur báró Bánffy Dezsővel fenforgó és el nem intézett ügyét lovagias uton be nem fejezi.

Halasy Pál,
Báró Atzél Béla.

III.

Bolgár Ferencz és Justh Gyula kijelentik, hogy Horánszky Nándornak báró Bánffy Dezsővel elintézetlen ügye nincs, mint hogy gróf Károlyi István és Szemere Miklós urak a báró Bánffy Dezső és Horánszky Nándor urak közt fenforgó ügyet felük részéről befejezettnek nyilvánították. Ennélfogva, miután báró Fejérváry Géza részéről az elégtétel megtagadtatott, az ügyet Horánszky Nándorra nézve — vele szemben — befejezettnek nyilvánítják.

Miután báró Fejérváry Géza részéről az elégtétel megtagadtatott, Horánszky Nándor nevében most már a másik sértő feltől, Gajári Ödön urtól kérnek lovagias elégtételt.

Bolgár Ferencz,
Justh Gyula.

IV.

Halasy Pál és báró Aczél Béla, mint Gajári Ödön ur megbízottai, kijelentik, hogy a Gajári Ödön és Horánszky Nándor urak közt felmerült ügyben teljesen egy és ugyanazon álláspontot foglalják el, mint amelyet a Horánszky Nándor és báró Fejérváry Géza urak közt felmerült ügyben fentebb elfoglaltak.

Halasy Pál,
Báró Aczél Béla.

V.

Bolgár Ferencz és Justh Gyula kijelentik, hogy Gajári Ödön urral szemben ismétlik a felük és báró Fejérváry Géza ur közt felmerült ügyben előbb tett kijelentésüket és ugyanazon következtést vonják le.

Bolgár Ferencz,
Justh Gyula.

KÜLFÖLD.

Megkegyelmezések Olaszországban. Rómából telegrafálják: A lapok szerint újév napján kegyelmet kapnak mindazok, akiket a katonai vagy polgári bíróságok a legutóbbi májusi zavargások alkalmából két évig terjedő fogságbüntetésre ítéltek.

Ausztriai tartománygyűlések.

Az alsó-ausztriai, felső-ausztriai, morva, stájer, vorarlbergi, krajnai, karintiai stb. tartománygyűléseken a tartományfők beszédükben köszönetet mondtak a császári üzenetért és meleg szavakban emlékeztek meg a császárné elhunytáról és ő felsége uralkodói jubileumáról, majd éltették a császárt, mire a tartománygyűlések megkezdték érdemleges munkájukat.

Bécs, december 28.

Az alsó-ausztriai tartománygyűlés olyan indítványt fogadott el, amelynek értelmében az alsó-ausztriai polgári és népiskolák tanítelve a német legyen. A bejelentések között van egy indítvány, amely a nyelvrendeletek visszavonását követeli.

Linz, december 28.

A felső-ausztriai tartománygyűlés elhatározta, hogy pénteken tárgyalás alá veszi a baloldal indítványait, amelyek szerint a tartománygyűlés tiltakozik a Magyarországgal való kiegyezésnek a 14. szakasz alapján való megújítása ellen, sajnálkozását fejezi ki a nyelvrendeletek felől, továbbá a kiegyezési javaslatok visszavonását, Csehországnak hármas felszólítását és a német nyelvnek a felső-ausztriai önkormányzati hatóságoknál hivatalos nyelv gyanánt való használatát követeli.

Klagenfurt, december 28.

A karintiai tartománygyűlés elfogadta az 1899-iki költségvetési provizóriumot.

Grác, december 28.

A stájer tartománygyűlésen a tartományfők a császári üzenet fölolvása után üdvözölték Clary-Aldringen helytartót, a tartománygyűlés részvétét és fájdalmát fejezte ki Erzsébet császárné elhunytá alkalmából, majd megbotránkozásának adott kifejezést a gyalázatos merénylet felől, végül megemlékezett ő felsége uralkodói jubileumáról és éltette a császárt. Clary-Aldringen helytartó a tartománygyűlés támogatását kérte és megígérte, hogy minden erejét a tartomány javának fogja szentelni a szeretett haza üdvére. (Élénk helyeslés.)

Lemberg, december 28.

A galicziai tartománygyűlésen a tartományfők marsall a legmolegebb hangon emlékezett meg a császárné elhunytáról, majd különböző javaslatokat jelentett be, köztük a választási reformról szóló javaslatot, azután megemlékezett ő felsége jubileumáról és végül lelkesen éltette a császárt, Pininski helytartó különféle kormányjavaslatokat helyezett kilátásba, főként az iskolaügyekre vonatkozólag. Hangsúlyozta az iskolaügy fejlesztésének és a tartományi közigazgatás javításának szükségét és megígérte a rúthén képviselőknek, hogy mindig pártatlanság és igazságosság fogja vezetni és hogy a rúthének jogos követeléseinek ügye-lembevitelével az országban lakó két nemzetiség békés és harmonikus együttélésének biztosítására fog törekedni. Azután szóba hozta a nyugat-galicziai kihágásokat, amelyeket nézete szerint nem készítették elő titokban. A kihágások okai szerinte a felvilágosodás hiánya, az anyagi nyomorúság és a könnyen hívő falusi lakosság szenvedélyeinek felizgatása. A helyszínről szerzett tapasztalatok meggyőzték a helytartót, hogy a kivételes rendszabályok föltétlen szükségessé voltak: kijózanították és megnyugtatták a félrevezetett tömeget. A helytartó reméli, hogy a kivételes rendszabályok nem sokára a többi kerületben is megszüntethetők lesznek. Elismeréssel szól a katonai és bírósági közegeknek a zavargó vidékeken való működéséről és hangsúlyozza, hogy a falusi lakosság anyagi helyzetén és az alföld közérkölciségi állapotain javítani kell. (Élénk helyeslés.) A helytartó beszéde után a ház áttért az érdemleges tanácskozájára.

Prága, december 28.

A cseh tartománygyűlésen Podlipny azt indítványozza, hogy szólítsák fel a kormányt, intézkedjék haladéktalanul az iránt, hogy a helytartóság által kiadott minden nyomtatványon és iraton ez a felirat, vagy aláírás legyen: „Cseh királysági helytartóság.” Továbbá azt indítványozza, hogy idejekorán tegyék meg a lépéseket a kormánynál, hogy Venczel koronáját és a többi cseh koronázási jelvényeket megfelelő helyen őrizzék és évenként bizonyos meghatározott ünnepnapokon tegyék ki közszemlére.

Herold ez országos pénzügyek tárgyában intéz interpellációt a helytartóhoz. Az interpelláció eszteleni a deficitiek évről-évre való visszatérését, a ninek magyarázata az, hogy az ország igazgatása sokba kerül, az ország bevételei pedig csekélyek. Azt kéri az interpelláló, hogy minő álláspontot foglal el ezzel szemben a kormány és hajlandó volna-e megfontolás tárgyává tenni az országos pénzügyeinek rendezését a bevételek szaporítása után.

Trieszt, december 28.

A tartománygyűlést Dompiéri tartományfők este hét órakor rövid üdvözlő beszéddel nyitotta meg, amelyet ő felsége éltetésével végzett. Ezután a kormány képviselője terjesztette elő az ülésszak munkaprogramját. A trieszti territórium szlovén képviselői e pillanatban léptek az ülésterembe, mire a karzaton nagy zaj és lármát keltett. Az olasz képviselők elhagyták a termet. Minthogy a karzaton nem szűnt meg a lármá és egyre azt kiabálták: „Ki a szlovénekkal!” s az elnök intelmei mit sem használtak, az elnök kiűrtette a karzaton. Ezután az ülést a Ház határozatképtelensége miatt bezárták.

TÁVIRATOK.

A Dreyfus-pör revíziója.

Páris, december 28. A semmitőszék ma Barthout volt minisztert és Casimir Périer volt köztársasági elnököt hallgatta ki.

A spanyol válság.

Madrid, december 28. Az „Imparcial” és a „Tiempo” sajnálkozik Sagasta megbetegedésén, de azt mondja, hogy a haza érdeke a miniszterválság sürgős megoldását követeli.

A román király pohárköszöntője.

Bukarest, december 28. Tegnap este a királyi palotában a vologdai orosz gyalogezred küldöttségének tiszteletére, amely azért jött ide, hogy átnyújtsa a királynak a király nevének kezdőbetűivel díszített ezredesi vállrojtót, amelyet Miklós császár az ezrednek adományozott, diszlakoma volt, amelyen Károly király a következő pohárköszöntőt mondotta.

„Üdvözlöm orosz ezredem küldöttségét és ezt annál nagyobb örömmel teszem, mert alkalmam volt Wologda vitéz katonáit a harc-téren vezényelni és győzelemre vezetni. Azóta 21 esztendő telt el, ez a hosszú idő azonban nem gyengítette a hadseregeink között fennálló fegyverbarátságot, melynek Miklós császár ő felsége újabb bizonyosságát adni méltóztatott azzal, hogy engem oly ezred tulajdonosává nevezett ki, amely csapataimmal együtt Plevna elősánczainak gyilkos tűzével dacolt. De hagyjuk most a csatamezőt és fordítsuk tekintetünket a Névára, ahol a béke hajnala virrad, amely lehetőleg hosszú időn át biztosítsa jótéteményeit a népek számára. Gondolataim e pillanatban ott járnak és emlékembe hozzák Oroszországban tett szép utazásaimat. Az a meleg fogadtatás, amelyben engem a császár részesített, élénk visszhangra talált Romániában, melyen velem együtt együtt óhajítja, hogy ő felsége sokáig boldogan és dicsőségteljesen uralkodjék, és őszintén törekedik arra, hogy az orosz császársághoz való jó viszonyt még szorosabbra fűzze. Mélyen meghatva a barátság amaz újabb jelétől, amelyet Miklós császár irányomban azzal adott, hogy külön küldöttséget bízott meg az én nevem kezdőbetűit viselő vállrojt átadásával, poharamat vitéz ezredem tiszteletére emelem, melynek újabb babérokat kívánok és a vitéz császári hadsereg legfőbb parancsnokának, Miklós császár ő felségének egészségére üritem. Az orosz császár és császárné ő felségeik éljenek!”

A diszlakomán a királyi páron kívül a trónörökös és neje és számos előkelőség is résztvett.

Elpusztított néptörzs.

Brüsszel, december 28. A „Petit bleu” című lap jelentése szerint Dromé expedíciója, amely hat európaiból (köztük van Lothaire is) és 350 feketéből áll, és amelyet az Ubaughi vidéki emberek megfenyítésére küldtek ki, a bunja emberevő törzset teljesen szétverte. A Kongó állam csapataiból hat fekete katona elesett és négy megsebesült.

Kréta.

Kána, december 28. (Havas) Szfakianakis, a végrehajtó-bizottság elnöke, György herceg elé programot terjesztett, mely szerint a nemzetgyűlést Akrotiriben két hónap múlva hívják össze, hogy tárgyalás alá vegye a végrehajtó-bizottság által készített törvényjavaslatokat. György herceg a gyűlés többségének kebeléből választja a kormány tagjait és azután a gyűlést öt éven belül nem hívják össze. Szfakianakis programja erős oppozícióval találkozott.

HIRES.

Lapunk mai száma 16 oldal.

— **Rendjelviselési engedélyek.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király temerini gróf Szécsen Miklós második osztályfőnökeknek a császári és királyi ház és a külügyek közös miniszteriumánál, a királyi bajor Szent Mihály-éremrend I. osztályának, wismiewoi gróf Wisniewski Jaroszláv követségi tanácsosnak pedig a királyi olasz Moricz- és Lázár-rend középkeresztjének elfogadását és viselését megengedte.

— **Erzsébet-émlék Cap-Martinban.** A francia Riviera téli furdóvendégei, francziák és más nemzetbeliek vegyesen, Erzsébet királyné emlékére Mentoneban szobrot akarnak állítani. A pályázatot már régebben kiírták, és most már a bizottságot is megválasztották a szobor-tervek megbírlására. Racine mentone-i osztrák-magyar alkonzul a dologról jelentést tett Goluchowski külügyminiszternek, aki válaszában megírta, hogy ő felségét ez a gyöngéd figyelem mélyen meghatotta. A szobrot

március közepén fogják leleplezni a cap-martin-i fenyők árnyában. Az emlékmű valószínűleg egy hét méter magas márvány-oszlop lesz, amelyet kétfejű sas fog koronázni. A talapzatot virág-czifrázatok, feliratok és dekoratív alakok fogják díszíteni. Azok között, akik a szobor költségeit összeadták, a francia születési-, szellemi- és pénzarisztokrácia legkiválóbb képviselőit találjuk.

— **Pozsony a halottégetésért.** Bécsben a halottégetés híveinek egyesületük is van. „Flamme” a neve ennek az egyesületnek. Legújabbán Pozsonyot is részesíteni akarják a halottégetés áldásaiban. Legalább erre mutat beadványuk, melyet a napokban intéztek Pozsony város tanácsához, kérve a törvényhatósági bizottságot, hogy számukra helyet jelöljön ki, melyen halottégető kemenczét állíthassanak fel. A pozsonyi magisztrátus, úgy látszik, nem idegenkedik a „Flamme” tervétől. Erre mutat legalább az a határozata, melyet ebben az ügyben hozott. Tudatta ugyanis az egyesülettel, hogy az ügyet elvi döntés végett pártolólág felterjeszti a belügyminiszterhez.

— **Megmozdulnak a hegyek.** Luzernből táviratozzák: A szent-gotthardi alagút közelében ma reggel két óraker hegyecsuszamlás volt. A Gotthard-hegy déli lejtőjén, az alagút torkolatától kétszáz méternyire balra, nagy sziklatömbök váltak el a hegytől. A csuszamlás különben nem volt váratlan. A szövetségi hatóságok már a nyár végével vizsgálatot rendeltek el, aminek eredménye az lett, hogy a veszélyes helyek aláfalazását határozták el. Csakhogy a határozatot végre nem hajtották. A közelben levő Airolo-ban a várbeli katonaság lövésekkel figyelmeztette a lakosságot a bajra. A csuszamlás a közeli falunak felső részén fekvő szállókat, lakóházakat és istállókat ledöntötte. A lakosok egy része szent-gotthardi szállókban volt kénytelen hálalni.

Ma délelőtt kilencz óraker újabb csuszamlások voltak. A gotthardi vasútvonal sértetlen maradt. A vasúti forgalom nincs megakadályozva.

— **Elgázolt báróné.** Bécsben az Auerspergstrasseban tegnap este egy társzeker elgázolt egy idősebb külsejű hölgyet. Külső sérülések nyomai nem látszóttak rajta és ezért azt hitték a körülállók, hogy nem is történt komolyabb baja, csak elfájt. Mégis értesítették az esetről a mentőket, akik rögtön megérkezésük után konstatálták, hogy az elgázolt hölgy már halott. A kocsikerekei testén mentek keresztül és belsőleg okoztak súlyos sérüléseket. Átkutatva a halott zsebeit, azokban néhány iratot találtak, melyek azt bizonyították, hogy ismeretségben volt egy Regenhart nevű kereskedővel. Regenhartot rögtön odahívták és kérték, hogy adjon fölvilágosítást az elgázolt hölgy felől. Az odaérkezett kereskedő legnagyobb remélésére anyosát, özvegy Ishary bárónét ismerte fel az elhunytban. Ishary báróné férje 1892-ig, míg meg nem halt, elnöke volt az alsó-ausztriai kereskedelmi és iparkamarának.

— **A vezetőknélküli táviró.** A polai hadikötőben legközelebb érdekes kísérleteket tesznek a drótnélküli való táviratozásnak egy tökéletesített módjával, amelynek a főtálatója Schaffer Béla, budapesti műegyetemi hallgató. Az ifjú főtálató, aki mindössze huszéves, úgy tökéletesítette Marconi készülékét, hogy segítségével a hajók járását és ottlétét tíz-tizenkét kilométernyi távolságra meg lehet állapítani. A készülékkel már tettek próbát. Pólában a legközelebb báró Spaun tengernagy, a főtálató és atyja Schaffer János, továbbá Pegelow mérnök jelenlétében fogják fölvetni a kísérletet.

— **A fia sirján.** Pozsonyi tudósítónk írja: Merx Odön pozsonyi postatiszt ezalott egy évvel elvesztette egyetlen fiát. Gyermeke halála óta állandóan buskomor volt a szerencsétlen apa. Nem érintkezett az emberekkel, kerülte társaságukat. Tegnap aztán kiment a temetőbe és felkereste fia sirját. Ott ült egy darabig a sirdomb mellett, aztán odatámaszkodott a sírkőhöz és revolverrel agyonlötötte magát. Merx fia halála óta folyton attól rettegett, hogy megőrül.

— **Támadás egy kastély ellen.** Sümegh János kis-szelecsényi nagybirtokos kastélya ellen támadást tervezett az elmúlt éjjel néhány betörő. A rablók körülfogták a kastélyt és már be is akartak törni, mikor az éjjeli őr észrevette a dolgot és megakadályozta őket. Eleinte alkudoztak az éjjeli őrral és rá akarták venni, hogy segítse őket, mikor aztán az őrlármát csapott, hogy figyelmessé tegye a kastély lakóit, az egyik rabló revolvert fogott rá és háromszor bele lőtt, aztán elmenekült társaival egyetemben. Az egyik golyó az éjjeli őr tüdejét furta keresztül. Súlyos sebével legfeljebb néhány napig élhet még az önfeláldozó ember. Esmélete nem hagyta el és az odasiető embereknek meg tudta nevezni azt, aki rálőtt. Egy Jámhor nevű elcsapott béres volt a revolveres rabló. A támadás értelmi szerzője nem más, mint a földbirtokos egy elzúllott fia, aki régóta ellenséges viszonyban van az apjával.

— **Tolvaj helyett a fiát.** Sajnálatraméltó esetről értesít hennünket szolnoki levelezőnk. László János szanádi községi bíró már régóta tapasztalta, hogy valaki megdézsmálja az éléskamráját. De hiába kereste, kutatta a tolvajt, nem tudott a nyomára jutni. Ezen annyira felbőszült, hogy a nagyvendéglőben, ahol a hivatalos ügyek elintézése után néhány hivatalos személylyel a korcsmában beszélgetett, a leghatározottabban kijelentette:

— Nem bánom, akárki fia is a tolvaj, de én agyonlövöm, ha ott érem a házámnál!

S ekközben fenyegetve forgatta meg kezében töltött revolverét. A többiek hasztalanul igyekeztek lebeszélni tervéről, nem tudták lecsendesíteni a dühöngő embert. Ezalatt besötétedett. A társaság széledni kezdett. A bíró is fizetett és hazafelé indult. Mikor belépett a ház kapuján, észrevette, hogy egy sötét alak surrant be az éléskamrába. Óvatos lépésekkel közelebb húzódott és hirtelen benyitotta az ajtót. A gyengén odaverődő holdvilágnál látta, hogy az egyik sarokban éppen akkor guggolt le egy alak, látszólag azzal a szándékkal, hogy elemeljen valamit. A bíró erre elsütötte a pisztolyát, miközben folyton azt kiáltotta:

— Meg vagy gazembor! Nem menekülsz!

Az alak kétségbeesett kiáltással összeesett. A nagy zajra csakhamar összefutottak a házbüliek és megvilágították a helyet. Iszonnú kép tárult szemük elé. Maga a bíró volt legjobban megrémülve: nagy vértócsa közepette a vélt tolvajban a saját fiát ismerte fel, aki éppen egy pajkányfogót akart a sarokban elhelyezni. Gyorsan elhívták a községi orvost, aki konstatálta, hogy a seb súlyos ugyan, de nem életveszélyes. A megtört apa maga jelentette fel az esetet a bíróságnál, ahol nyomban jegyzőkönyvet vettek fel a történetéről. A községben általános a részvét a bíró iránt, aki akaratlannul majdnem gyilkosává lett saját gyermekének.

— **Öngyilkos telekkönyvvezető.** Mint kisjendő tudósítónk táviratozza, Russu Gyula járásbírói telekkönyvvezető ma öngyilkosságot követett el. Már hosszabb idő óta üldözési mániában szenvedett a szerencsétlen ember. Bajja tegnap olyannyira erőt vett rajta, hogy egy rohamában az udvaron levő mély kútha ugrott. Mire észrevették és kihúzták, már halott volt. Russu Gyula a törvényszéki kerület legrégibb telekkönyvvezetője volt.

— **Öngyilkos fősolgabíró.** Pápáról jelentik: Szentáczíós öngyilkosság tartja izgatottságban a várost. Végli István pápai fősolgabíró tegnap este agyonlötötte magát. Öngyilkosságának oka, állítólag, összefüggésben van azzal a hivatalos vizsgálattal, amely most megyszerte megindult. Kolozsváry alispán a vizsgálat érdekében Pápán tartózkodik.

— **Sorsjegyek a Szilveszter-mulatságon.** A vigadóbeli Szilveszter-esti mulatság az idén különösen érdekes lesz, mert az újságíró-sorsjáték kezelsége a mulatság látogatói közt sorsjegyeket oszt szét. Minden ötödik látogató a belépésnél egy újságírói sorsjegyet kap ingyen. Így aztán az, aki a mulatságon résztvesz, egyúttal szerencsésjét is megalapíthatja, mert egy sorsjeggyel esetleg két-százezer koronát is nyerhet. Az első húzás már január 4-én lesz.

— Halál a színpadon. A clermont-ferranchi elzász-lothringeniek egyesülete a karácsonyi ünnepeken szórakoztató ünnepélyt rendezett. A mulatságot azonban, mely délután négy órakor kezdődött, egy tragikus eset zavarta meg. Több színész és műkedvelő mindenféle mulattató dolgot adott elő s a többek közt a városi színház rendezője, de Moubel, is szerepelt a műsoron egy kaczagtató monológgal. Előadását bevégezvén, a közönség tapsaira ismételten megjelent a függöny előtt. Mikor egyszer újból meg akarta köszönni a közönség elismerését, a függöny előtt hirtelen fejébe kapott és összeesett. Eleinte azt hitték, hogy csak elájult. Mikor azonban a függönnyel lebecsátották, s az eszméletlenül fekvő színészt a színpadok mögé vitték, vették észre, hogy a szíve már nem dobog. A szerencsétlen színész ott halt meg a színpadon, amelyen a közönséget jókedvével annyiszor megkacaglattat. Az ünnepélyt természetesen azonnal abbahagyták s a mulatni vágyó közönség megindultan hagyta el a helyiséget.

(†) A zongoragyártás egyik emporiumának tartották Bécsben még a hetvenes években és az akkori összes földrajzi olvasókönyvekben előfordult az a megjegyzés, hogy „Bécs évenként 2000 zongorát exportál.” Ezt a hírnevet Amerika egy időben elhomályosította, mert ott a zsenialis Steinway a legnagyobb tökélyre vitte a zongoragyártást. Ujabbban azonban ismét lendületet vett Bécsnek ezen speciális ipara, különösen mióta Belchradek Ferenc zongoragyáros Bécsben, VII. Mechitaristengasse 4., kitűnő gyártmányával lépett a piacra. Belchradek nemcsak a zongora mechanikáját tökéletesítette, hanem az építés külső csínjára, stíljére is nagy súlyt fektet és oly kiváló anyagot használ zongoráinhoz, hogy azok a legmesszebb tengerentúli exportot is kibírják. Legnagyobb zongoraművészeink hangversenyeken előszeretettel játszanak Belchradek-féle zongorán.

— Szerencsemalacok, tombola, korcsolyák és társasjátékok könyve Kertész Tódornál.

— Valódi Jaeger tanár-féle normál-alsórubákat (Benger gyártmánya), kötött és szövött gyanjuarukat ajánl Heyek Adolf, Szervita-tér „a radásznőhöz”.

— Szenczációs. „Crème de Fanchon” rögtön finomító és szépítő arccrème. Zsírtalan! Ártalmatlan! 1/2 tégely 2 korona. Kapható mindenhol. Főraktár: „Urúts”-gyógyszertár, Budapest, Rákóczy-tér.

Naptrend.

Naptár: Csütörtök, december 29. — Római katolikus: Tamás ptk. — Protestáns: Dávid. — Görög-orosz (december 17.) Dániel pr. — Zsidó: Tebeth 16. — Nap két: reggel 7 óra 34 perczkor, nyugszik: délután 3 óra 53 perczkor. — Hold két: délután 4 óra 32 perczkor, nyugszik: reggel 7 óra 47 perczkor.

A közoktatásügyi miniszter fogad délután 4 órától.

A belügyminiszter fogad délután 4-5-ig.

A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor. Kereskedelmi muzeum a városi iparsarokban nyitva d. e. 9-től d. u. 2-ig.

Nemzeti muzeum természetfára nyitva délelőtt 9-1-ig. Többi tárai, köztük a néprajzi osztály is (csillag-utca 15. sz.) 50 krajczár belépődíj mellett tekinthetők meg.

Természetrizsi gyűjtemények muzeuma nyitva 10-12-ig. (Muzeum-körut 4.)

Korngyűjtemény a nemzeti muzeumban nyitva 9-1-ig.

Téli tárlat az új műcsarnokban, nyitva délelőtt 9-től délután 4 óráig. Belépési díj 50 krajczár.

A „Hódoló díszfelvonulás”, Eszterházy Ferenc brüasi körképe Városliget, Andrásy-ut végén, látható reggel 9-től este 1/25 óráig. Belépő díj 50 kr. Gyermekjegy 30 krajczár.

Szibéria és Kína.

— Gróf Zichy Jenő felolvasása. —

Gróf Zichy Jenőnek, mikor csaknem egy esztendő óta ázsiai utjáról hazatért, első dolga volt, hogy az Országos Iparegyesületben elnököljön; és utazásának eredményéről is az Iparoskörben olvasott föl. Ezzel is bizonyítja igaz és nagy rokonszenvét a magyar ipar és munkásai iránt.

Tegnapelőtt, kedden, magyaros díszlakomát rendezett az Iparoskör a gróf tiszteletére. A kör tagjai persze nagy számmal jelentek meg az estélyen, többnyire családosan. A gróftól természetesen nagy éljenzéssel fogadták, mikor a fölolvastó-terembe lépett. Ráth Károly, a kör elnöke fölkérte, hogy a tiszteletére rendezett lakoma előtt beszélne el egyetmást nagy utjáról.

Gróf Zichy Jenő előrebocsátotta, hogy jövő hónap közepén több budapesti tudományos egyesület együttes ülésén nyilvánosan fog beszámolni expedíciójáról; ezáltal nem a nyilvánosságnak szánt bizalmas csevegés alakjában mond el néhány részletet.

Egy órán át érdekesítő és igen vonzó előadásban egész képet festett utazásának változatos élményeiről és Szibéria közgazdasági és társadalmi viszonyairól szenczációs részleteket mondott el; igen vonzó képet vázolt a Baikál-tó vidékéről, melynek alig ismert faunájából több ezer példányból álló gyűjteményt hozott a Nemzeti Muzeum számára. Megkapó dolgokat beszélt el a Gobi-sivatárról, szemléletes vonásokban mutatta be a mongol fajt, sok pittoreszk részletet említett fel a kínai falról, a bonczárdákról, a kínai királysirokról, a samanimusról és végül behatóan méltatta a kínai birodalom földművelésének fejlettségét és kereskedelmének élelmességét.

Az előadást, melyet a gróf sok derűs részlettel is fűszerezett, zajosan megéljenzették.

Ezután magyaros lakoma következett. Az első felköszöntőben Ráth Károly elnök utalt azokra a kiellen közviszonyokra, melyekkel ily ünnepség rendezése ellentétben áll ugyan, de épen azért, mert gróf Zichy Jenő vállalkozása legpraegnansabban tárja közönségünk elé a nemzeti ideális törekvéseknek kiegyenlítő és fellendítő erejét, jó az, ha a munka emberei buzdulást merithetnek az ily férfunak ritka példaadásából.

Az elnök meglepő szavaira reflektálva, gróf Zichy Jenő megjegyezte, hogy ő azelőtt realista volt, de mikor látta, hogy a magyar ipar immár tört utakon jár, idealistává lett és más téren is kezdett működni. Vállalkozását sokan kicsinyelték, de most el fogják ismerni általánosan, hogy utjának komoly jelentőségű eredményei voltak. Hosszu utjáról visszajövet, megdöbbenve vette az első híreket a hazánkban beállott sivár közviszonyokról. Nemzetünk politikai érettségének jó hírneve komolyan van kompromittálva és melegen óhajtja, hogy mihamarabb megjöjjön a termékeny munkára kőpesítő kibontakozás.

Ezek után a felköszöntők egész sora következett. Dr. Horváth János a kör vendégeire és ezeket élén a magyar ipar régi harcosaira, tóvárosi Fischer Ignác gróf Zichyre, Dobsa László, aki az antropologiai intézet nevében azt az óhajt fejezte ki, hogy a gróf még egyszer menjen Ázsiába, Gelléri az ipari érdekek kipróbált bajnokára, Ráth Károlyra, Körömi János az ipari mozgalmak jelenlevő nem-iparos vezérférfiára, akiknek sok hálával tartozik a magyar iparosság. Gelb M. Felbermann Lajosra, aki a magyar iparosoknak sok szolgálatot tett Londonban és végül Felbermann Lajos a magyar iparosokra mondott felköszöntőt. A gróf, aki igen jól érezte magát a társaságban, tizenegy óra után ment el a körből.

Tanárok gyűlése.

Az országos középiskolai tanár-egyesület választmánya ma délelőtt gyűlést tartott, amelyen a közoktatásügyi miniszterhez felterjesztendő évi jelentést tárgyalták, majd pedig Alexander Bernát olvasta fel érdekes értekezését a művészi oktatás fontosságáról.

Az ülést Beöthy Zsolt nyitotta meg, aki először is kifejtette, hogy az ülés napirendjére miért nincs kitérve a tanárok anyagi javadalmazásának kérdése. A mai korban, ugymond, amikor elkeseredett túsát vív a jog és az erő, a tanároknak egyelőre inkább az erkölcsi haladásra, mint az anyagi jólétre kell törekedniök. Majd ha nagy erkölcsi sikereket fognak elérni, bizonyára ezekkel mihamar egyensúlyba fog helyezkedni az anyagi javadalmazás is. Röviden érinti ezután a középiskolai tanterv revíziójának munkálatait, s azután rámutat a tanárképzés hiányaira. Azoknak szívébe, akik a tanári pályára készülnek, legfőképpen bele kell oltani az iskola szeretetét, mert a sikeres munkálkodásnak legfőbb követelménye, hogy az illető igazán szeresse jövő pályájának színeit. Az ülést azzal az óhajtással nyitja meg, hogy a fiatalabb nemzedék átértse hivatásának fontosságát, s ebben a tudatban munkálkodjék egész tudásával, szíve egész melegeivel.

Négyes László főtitkár jelenti ezután, hogy a tagok száma ez évben ötvenkilenczettel szaporodott, hogy Szarvas Gábor szobrát lehetőleg még az

idén le fogják leplezni, s végül, hogy az egyesületnek kiváló tagja, Klamarik János nyugalmazott államtitkár elhunyt. A közgyűlésen emlékbeszédet fognak mondani róla. Tudomásul vette a választmány a pénztári és a segítő-alap jelentését is.

Ezután a főtitkár bemutatta a kultuszminiszterhez felterjesztendő évi jelentést. Az egyesület ugyanis tavaly elhatározta, hogy a számos fölirat helyett minden évben egy felterjesztést intéz a miniszterhez, amelyben összefoglalják az egyesület óhajai és törekvései.

Ez az első felterjesztés mindenekelőtt arra hívja fel a miniszter figyelmét, hogy üdvös lenne a középiskolák zsufoltságát enyhíteni. Nem szabad az iskolákat párhuzamos osztályokkal annyira elhalmozni, mert egy áttekinthetetlen tömeget nem lehet egységesen vezetni s a nevelés illuzóriussá válik. A tanárképzés dolgában kiemeli a felterjesztés, hogy a tanári állást versenyképessé kell tenni, meg kell alkotni a szolgálati pragmatikát, föl kell emelni az ötödéves pótlékot, mert csakis így lehet a tanári pályát kívánatosá tenni s a tanárihiányt orvosolni. Kéri a felterjesztés a tanári helyettesítés rendezését; újból fölveti a már egy ízben megtagadott vasuti kedvezmények kérelmét; végül kéri a felterjesztés a minisztert, hogy az egyesületnek régebben hozzá intézett óhajtásait kísérje figyelemmel és tüntesse ki az egyesületet továbbra is jóindulatával.

Néhány újabb sérelem felemlítése után, Alexander Bernát tartotta meg általános figyelem között előadását a művészeti oktatásról. Először is azzal a kérdéssel foglalkozik, szükséges-e művészeti oktatás, s beleszorítható-e a középiskolák keretébe? Ha csak a cél kívánatosságát tekintjük, azt kell felelnünk, hogy igen, de csak mint az esztétikai oktatás egyik mozzanata, egyik ágazata. De semmi esetre sem szabad tulbecsülni a művészeti oktatás fontosságát. Hiszen nem az a cél, hogy műkritikusokat neveljünk, hanem az, hogy az ifjuság izlését fejlesszük, érzékét a szép iránt növeljük. Külön tantárgyat a művészeti oktatás a középiskolában nem képezhet, s csupán annyi vihető be a középiskolába, amennyit más tanítással kapcsolatban lehet oktatni. Ily tárgyak: a szabadkézi rajz, az irodalom, a classica-philologia, a történelem és a philosophia propaedeutika.

Miután Beöthy Zsolt köszönetet mondott az előadónak érdekes előadásáért, néhány indítványt tárgyalt még a választmány, egy órakor pedig a résztvevők lakomára gyűltek össze az országos kaszinó helyiségeiben.

Az állami és államilag segélyezett polgáriskolai tanárok országos értekezlete is ülést tartott ma, amelyen Perjessy elnök hangsúlyozta, hogy a polgáriskolai tanároknak már virágzó egyesülete van és így azt indítványozta, hogy az alakult bizottság oszoljon fel. Többek hozzászólása után ezt az indítványt el is fogadták és kimondták, hogy a bizottság mint ilyen megszűnik, de az igazgatóság esetéről esetre — összehívhatja.

Választmányi ülést tartott ma az országos polgári egyesület is, amelyen a holnapi rendkívüli közgyűlést készítették elő. Első sorban a közoktatási tanácsnak a polgári iskolák reformját tartalmazó tiz pontját tárgyalták, amelyeket több változtatással terjesztenek a közgyűlés elé.

A polgári iskolai tanárok fizetésügyében a következőket fogadták el és terjesztik fel a minisztériumhoz:

Az igazgatók idősebbjei a nyolczadik fizetési osztályba sorozandók, az igazgatással megbízott tanár pótlékot kap.

A tanárok a kilencedik és tizedik fizetési osztály hat fokozatába arányosan osztassanak be, legkésőbb az 1900-iki költségvetésben.

Tanároknak csak megfelelő képesítéssel bírók alkalmaztassanak. Átlépéseknél a rangsor meg ne bontassék, hanem a személyi és helyi pótlékok adják meg a méltányos járandóságot.

A segédtanári intézmény a nem oklevelesek részére tartassék fenn.

Az ötödéves korpótlékok visszaállítassanak.

A semmi, ha valamivé lett.

A „fátyolos hölgy” regénye.

Páris, december 25.

Jouffroy d'Abbans vicomtesse, a Dreyfus-pörnek egyik misztikus szereplője újra előlépett a feledés homályából. A vicomtesse voltaképpen csak belopózott a bonyodalmas és sokszemélyű drámba; tényleges része nem volt benne.

Jouffroy d'Abbans vicomtesse volt az, akit azzal gyanúsítottak, hogy ő az a bizonyos fátyolos hölgy, aki Esterházy őrnagynak a „Cette Canaille de D...” fölírásu nőjegyét átadta. A vicomtesse abban az időben Lyonban tartózkodott. Esterházyt nem is ismerte. Mindazonáltal örömmel fogadta el a közvéleménytől neki kiosztott „fátyolos hölgy” szerepet, s az interviewelő újságírók előtt olyan homályos, titokzatos nyilatkozatokat tett, amelyek mindenkit arról győztek meg, hogy igen sokat tud a pörnek hétpeccéses titkaiból. Ma már nyilvánvaló dolog, hogy a fátyolos hölgy Esterházy Keresztély volt, aki azóta sikkasztásért körözött a nagybátyját, az őrnagyt.

Mikor a fátyolos hölgy eljátszotta a szerepét s a darab más fordulatot vett, elfelejtkeztek a vicomtesseről is. Egész esztendőn át hallgatott róla Páris szája, s most ujra róla beszélnek; ezuttal azonban a saját darabjában lépett föl.

Ki ez a Jouffroy d'Abbans vicomtesse?

Egy lyoni gyümölcs-kofa leánya, akit családi nevén Marie-Adele Chabondnak hívtak. Korán kifejlett, szép és temperamentumos leány volt. Nem arra termelt, hogy anyja örökébe lépjen.

A fiatal leány egyszerre eltűnt Lyonból. Hogy hová lett, azt sokáig nem tudták. Végre megjött a híre, hogy Madridban és igen jól megy a dolga.

Néhány esztendőre rá elhagyta Marie-Adele a spanyol fővárost, és kincsekkel, pénzzel megrakodva visszatért Párisba. De már ekkor nem volt benne semmi a kofa leányából. Elegáns, izléses és finom modora volt, akár egy hercegnő. Madridban nagy hódításokat tett. Nemcsak az arisztokrácia, hanem maga XII. Alfonz király is kereste a kegyeit. Az alatt a néhány esztendő alatt, amit ott töltött, csaknem egy millió frankot szerzett.

Párisba visszatérve, remekül berendezett yachtot vett, amelyet „Jupiter” névre keresztelt s amely állandóan a Quai d'Orsayn, a külügyminisztérium palotájával szemben horgonyzott. A szép Marie Beauregard grófnőnek adta ki magát s a yachtján olyan orgiákat rendezett, amelyekhez képest a római bacchanáliák szerény családi összejövetel számba mennek. Ezeket a dorbézolásokon a párisi „jeunesse dorée” nagyrésze rendszeres vendég volt. Köztük „a kis cukros”, az azóta meghalt Max Lebaudy is.

A szilaj mulatságok egyikén megismerkedett a „grófnővel” Jouffroy d'Abbans vicomte, aki hamarosan beleszeretett a szép leányba és rövidesen feleségül is vette, noha a családja kétségbeesetten igyekezett a botránnyos házasság megállítására.

A vicomte igen szegény ember volt. Ötezer frankot, erő fehéreműtől és egyéb ruháin kívül semmije sem volt; a vicomtessenek ellenben fényes yachtja, tömérdek ékszere, ruhája, lakásberendezése, lovai, kocsija, képei voltak, azonkívül tízennégy olyan váltója, amelyet az aláírók busásan fognak kifizetni — ha nagykorúak lesznek.

Öt esztendőig éltek együtt a vicomteék, akkor megelégelték egymást. A vicomte hosszú utra indult a „Jupiteren”, a feleségét pedig magára hagyta. A vicomtesse egyszer táviratot kapott Port-Saidból:

„A vicomte a vízbe fullt. Temetés holnap. Küldjön huszonöt Louisd'ort. Laurent.”

Az „özvegy” misztifikációt sejtett és nem küldte el a kért összeget. És valóban, a vicomtenak semmi baja sem volt. Ellenkezőleg: Tonkingba ritorlázott és beállott vámbivatalnoknak. Néhány évvel később, 1892-ben valóban meghalt a haighongi kórházban.

A vicomte már régebben el akart válni a feleségétől törvényesen is. Másfél esztendővel ha-

lála előtt bejelentette szándékát a haighongi hatóságoknak, amely annak rendje és módja szerint elküldte a válásról szóló irásokat a párisi tizedik anyakönyvi kerületnek, ahol a vicomte megesküdött.

Marie Adele Chabond pedig nem akar tudomást venni erről. Azt mondja, hogy a válás nem történt a törvényes formák megtartásával s ő ennél fogva nem elvált asszony, hanem özvegy, aki jogosan viseli volt férje nevét.

A Jouffroy d'Abbans-család fűvet-fát megmozgatott, hogy ennek az ellenkezőjét bebizonyítsa és hogy Chabond Máriának eltíltassa volt férje nevének viselését. A párisi polgári törvényszék első bírósága most tárgyalja ezt a szenzációs ügyet, amely a kofa leányának egész kalandos pályafutását fölszínre hozta.

Mosakodás.

(A „Szegény gyermekkert” ülése.)

A súlyosan kompromittált „Fővárosi Szegény Gyermekkert-Egyesület” választmánya ma délután az egyesület akácfa-utcza palotájában, rendkívüli ülést tartott. A nagyon élénk ülésen dr. Grósz Sándor elnököt. A napirend egyetlen tárgya az egyesület vezetői ellen emelt és nagyrészt már bebizonyított vádak szépitgetése volt.

Elsősorban tehát dr. Grósz Sándor elnök beszélt, aki leginkább érdekelve van a dologban ama tíz-szobás lakás révén, amelyet az egyesület pártfogoltjai elől elfoglalt. Az elnök kijelentette, hogy az ellene és a tisztikar többi tagjai ellen intézett támadásokkal szemben teljesen tisztának érzi magát; továbbá, hogy elkerülje annak a látszatát is, hogy ő a befolyását az elrendelt vizsgálat meghúsítására akarná fölhasználni, az ügy befejezéséig lemond az egyesület vezetéséről és a neki följánlott lakásról.

Ez az ideiglenes lemondás persze nagyon keveset jelent, mert a VII. kerületi előjáróságnál már a legközelebbi napokban meghozzák azt a végzést, mely őt állásától felfüggeszti. A lakásról való lemondás is csak megelőzése a hatóság intézkedésének, mely őt a jogtalanul elfoglalt lakás elhagyására kényszeríti.

Az elnök után Csillag Máté tükár hasonlóképpen leköszönt állásáról.

A dolog szomorú része csak ezután következett. Az egyesület vezetőségében van több előkelő urihölgy is, akiknek az adminisztratív dolgokba semmi befolyásuk sem volt, s akiknek szerepe inkább az egyesület erkölcsi támogatása és a reprezentálás volt. Ezeket a hölgyeket természetesen rendkívül kínosan érinti az egyesület országra szóló boiránya, s bár most már meg vannak róla győződve, hogy hozzájuk nem méltó társaságba kerültek, kénytelenek a legkétségbeesettebb küzdelmet vívni a komoly vádak ellen — az egyesület érdekében. Ezek a hölgyek — bizonyára csak a közvélemény megagyugtatására — elhatározták, hogy küldöttségileg járulnak a polgármester elé azzal a kéréssel, hogy intézkedjék a vizsgálatnak minél előbb való befejezése iránt.

Az elnökön és a tükáron kívül egy-harmadik tisztviselő ellen is fordul a gyanu. Az egyik alelnökön különböző alkalmakkor eddig még nem állapított, de hír szerint nagyobb összeget gyűjtött az egyesület czéljaira, a gyűjtés eredményéről azonban sem jegyzéket nem vezetett, sem el nem számolt. A közigazgatási vizsgálat, amely ezeket a dolgokat kiderítette; egyebet is kinyomozott: már s valószínűleg a vizsgálatból nemsokára bűnvádi eljárás lesz.

SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

* Zacconi mint Hamlet. Ez az, amit a mi napokban megmondunk Fumagallinak, amikor az Operában Hamletet játszotta. A dán királyfi — azt mondtuk — nem bír el semmi szín alatt sem annyi eruptív indulatot és vérengző szarkazmuszt, mint amennyivel Fumagalli megrakta. Vagy ha sza-

bad magunkat másként kifejezzük: a Hamletet nem lehet olyan domboru, convex vonalakkal játszani, aminőkkel Fumagalli próbálta ezt az alakot megeleveníteni. Hiába: a Hamletet csak befelé lehet játszani, plasztikai mű soha sem lesz belőle; a felületről egy-egy apró relief kiemelkedhetik, de általában szobrászatilag nem is szabad hatnia. Zacconi, akitől ma este a Vigszinházban Hamletet láttuk, ezt a shakespearei szöveget is megértette, mint mindent. Megértette, hogy Hamlet egészen más valami, mint Schillernek, Grillparzernek, Racinenak vagy akár magának Shakespeareanak bármely „hőse”. Hogy Hamletnek egy saját hangregisztere, saját vérkeringése és idegrendszere van, szóval az egyéni jellemén felül még egy külön egyéni fizikum is. És ez utóbbinak a megértésében rejlik a Zacconi Hamletjének legfőbb ereje. Mintha a Hamlet lélkének még egy önálló testi hűvelty is adna. A szellemmel való találkozásnál fülünket olyan hangok ütöttek meg, amelyek teljesen kívül esnek az emberi hang valamennyi regiszterén, amelyek különben egy affektust ki szoktunk fejezni. Ez az, amit ma este meg kellett figyelni. És csudálatos, hogy ez az ember ma hová tette azt a nemzeti véralkatát, amelyet magába szivott az anyatejjel? Mintha egy erős szeláram elfújta volna, hogy nyoma sem maradjon. Ez az ember ma kiszivattyuzta és eladta olasz vérét az utolsó cseppig. És ez a géniusz-nak ama fölszívó ereje, amely nem áll meg önmagánál sem.

m. g.

* Operaház. A Nemzeti Színház és Opera nyugdíjintézete javára ma a „Tabarin feleség”-t és a „Bajazzók”-at együtt adták elő egy estély keretében. „Tabarin feleség”-t a Nemzeti Színház tagjai az ismeretes szereposztással játszották, a „Bajazzók”-ban pedig Fumagalli énekelte Toniot. A két darab tudvalevőleg ugyanegy tárgyat dolgoz föl. Hogy mind a két darabot egy estén hozzák színre, az mindenesetre ötlet, de se nem változatos, se nem érdekes, se nem pikáns ötlet. Szóval, rossz ötlet.

* Vigszinház. Zacconi holnap, csütörtökön tartja meg harmadik vendégjátékát a Vigszinházban. Ezuttal a „Beccelének”-ben és a „Don Pietro Caruso”-ban lép föl. Ez utóbbi darab az, amelyben tavaly Zacconi, aki a czimszerepet, az elzülött Pietro Carusot adja, a legnagyobb sikert aratta. A nagy olasz művész pénteken Ohnet drámájában, a „Vasgyáros”-ban folytatja vendégjátékát.

Diákkisasszonyok.

Operette 3 felvonásban. Írták Gavoult és Cottens. Zenéjét szerzette Louis Varney. Bemutatója a Népszínházban 1898. december 28-án.

Varney ezuttal kissé unalmas társaságba keveredett. Gavoult és Cottens szövegkönyvére gondolok, amelybe nem tudom, miként börtölt bele. Ilyenkor okos ember, ha színházba megy, úgy tesz, hogy Gavoult és Cottens urakat magukra hagyja, (hadd locsogjanak egymással háborítatlanul) és Varneyval külön félrevonul egy sarokba, hogy kizárólag vele váltson szót.

Mert kicsoda érzi már magát meglepetve ama nevelőintézeti lánykákba ojtott félszűzek által, akikkel az operettekben ma unos-untalan találkozunk? Életünk leggyöngédebb émoziói és legszebb emlékei közé sorozzuk kétségkívül a Zirzen-intézettel való találkozásokat az Andrassy-uton. De mindig csak a Zirzen-intézet, mindig csak a Sacré-cœur, és soha sem egy új változata az örök nőiségnek: ezt, nemde, mindnyájan untuk volna?

A saint-cyrieni kisasszonyok iránt, akiket a magyar fordító diákkisasszonyoknak nevez, eszerint már elfáult szívünk. Tizenhat évük dacára már igen kopottak: mintha már egy negyedszázad óta ismernék őket a színpadról. Az egyik diákkisasszonyra jelentékeny örökség vár, amely a darab elindulásakor még vitás. Egy Cossu nevű báró meg szeretné azt kaparítani egy muzeum számára. Csellfogásai azonban nem sikerülnek: az örökség megoszlik Marguerite, az említett diákkisasszony, és Antoinette, egy kantinosnő között,

mintán ez utóbbiról is kiderül, hogy ereiben igen előkelő vér folyik.

Ehhez, az operette-szövegeknyekben — mint mondtuk — örökletes meséhez Varney rendkívül finom, behizelgő és szellemes zenét írt. Ha önök nem fognak belőle hallani egyebet, csak a harmadik felvonás keringőjét: akkor is hálásak lesznek, hogy felhívtam rá a figyelmüket. Egyike ez ama keringőknek, amelyeket a zeneszerző sohasem tudna segítség nélkül egymaga megírni. Ezeket a keringőket az erdei dryádok és az orgonafák sugják a fülükbe.

A darabot Makai Emil fordította. Ha a színpad nem mondaná is meg, már a versekből kihallanók az ő dallamos orgánumát. Most tagja lett a Petőfi-társaságnak. Sok fehér, puha kacsó szorítja meg üdvözlétkép Makai kezét: Tata-Toto, az erényes Brigitta, a selymes kis báránycák, Mimóza a teaházból, a kék asszony és Michelette a mili-gyeryákkal. Valamennyi, és még több is, az ő finom poétai szárnyán röpült át hozzánk a Szajna és a Themse felől.

A premiére közönsége nagy, igen nagy gyönyörűséggel hallgatta Varney zenéjét és kedvét lelte egy hangulatos látványban is. Van a Népszínháznak, mint tudjuk, egy cseperedő, kedves kis balletje is. Egy sor ravasz barázdabillegető. Ajkukon még nincs meg a stereotip ballet-mosoly: még csak a szívéből tudnak nevetgelni, mint az iskoláslányok a tanító pápaszemén, de már teljesen sejtik a fekete harisnya fiziologiáját. E fekete, gömbölyű fátlyak alatt a kifakasztó természet (ez a nagy Fadrusz) mintázza a rejtelmesen szép formákat és estéről estére, premiéréről premiérere, folyton telíti és mintázza. A fiatal, törekeny lábikrák evolúciója ez — az erő felé. Fiainknak ebből még sok bajuk lesz.

Az újdonságot Konti Karmester pompásan tanította be és dirigálta.

Küry Klára aránylag kis szerepet játszik (egy angol diákkisasszonyt), de akár külsejét, akár ötleteit nézzük, oly megvesztegetően játsza, hogy vele szemben minden s p l e e n megszűnik. Németh egy rémregényekben elferült iskolaszolga alakjával kacagattatta meg a közönséget. Mert Németh a semmiből is csinál valamit. Szirmai és Vidor két saint-cyrieni huszárt adtak igen jóízűen.

Soldos Sárának (egy másik diákkisasszonynak) külső megjelenése csupa üdőség. Ha azonban friss, piros ajka beszédre nyílik, nekünk úgy tesz, mintha sugar és karsu rózsátön fonyadt virágok nyílnának. Sehol az egyéniségén a fiatal-ság rejtelmes varázsa, finom csipkézete és fehér báránycélja. Bárdi Gabi meg kétségkívül a legcsábosabb szemű énekesnője a színháznak. De csacska arcza mögött szótlan kedély lappang. Minden darabban más-más jelmezben látjuk, de soha ki nem érzünk belőle egy karaktert. Csak úgy, mint ahogy a zártkörű jelmezestélyeken a bre-tagnei pásztorlány és a spanyol marquise egyazon mód viselkedik, mert egyforma jó házból való polgárlány mindahány. De másrésztől Bárdi Gabi hangja nagyon zengzengés és dallamos betétét (amelyet Barna Izsó szerzett) ma este háromszor is el kellett énekelnie.

Ezt a dalt egyébként kárpótlásul kapta egy kpléért, amely a viczinálisról szól, és amelyet Küry elvett tőle. A lovagiasság iránt ma a fogalmak összezavarodtak úgy az öltözökben, mint a kaszinókban. Ugyan ki hitte volna, hogy az öltözök és a kaszinók egymással még közelebbi rokonságha juthatnak, mint jutottak már idáig?

FŐVÁROS.

(Mibe kerül a víz.) A vízvezetési igazgató ma délután a vízvezetési bizottság ülésén bejelentette, hogy a Szent Endre-szigetéről vezetendő második vízmű alagút a jövő tavasszal nyílik meg és egy köbméter víz ára 1.006 krajczár. A főszámvevő erre kimutatta, hogy a számítás — amár itt a vízműigazgatót szakértőnek tartják — hamis, mert itt a beruházási költségeket is számítva, egy köbméter víz körülbelül négy krajczárba kerül. A jövő esztendői vízdíjakra nézve különben a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek,

hogy az új vízdijszabályzat január hónapra nem lesz meg, ideiglenesen hagyják meg a régit alkalmazásban.

(Sok az idegen.) Mátray József terézvárosi kerületi előjáró javaslatot dolgozott ki a proletárok bevándorlásának megakadályozására. Az 1886. évi XII. törvényezik szigorú szem, előtt tartása volna ez főképen. E szerint a törvény szerint a bevándorló köteles a letelepedés szándékát bejelenteni, amit a község megalagadhat, ha a települő ellen hebizonyul, hogy büntetett követett el; ha a község terhelése nélkül magát tartatani nem képes, a legutóbbi állandó tartózkodási helyétől kielégítő erkölcsi bizonyítványa nincsen. A tanács már tárgyalta a javaslatot s felhívta a kerületi előjárókat és a menedékházak igazgatóit, hogy az idegenek statisztikáját minél előbb állítsák össze.

Opportunus polgármesterek.

A miniszterelnök diszpolgári okleveléről jelent egy alkalmi tudósítónk a következőket:

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök már majd egy hónapja, hogy diszpolgára a székes fővárosnak, a tanács a diszpolgári oklevelet is elkészítette (a hozzávaló tokkal természetesen, mely integráló része szokott lenni a diszokleveleknek), az ünnepies átadás azonban még mindig késik. A városháza saját külön folyosóján most sokat beszélnek is az ügyről és az egész dolgot egy régi diszpolgárság ügyével és egy régi főpolgármester opportunizálásával kapcsolatosan emlegetik.

Az egyházpolitikai harcok idején történt tudniillik, hogy dr. Wekerle Sándor miniszterelnököt a főváros diszpolgársággal tüntette ki. Akkoriban híre sem volt az obstrukciónak s a törvényhatóság — egy kis klerikális töredékét leszámítva — nagy lelkesedéssel választotta meg diszpolgárrá az egyházpolitika előbarcozót: Wekerle Sándort — az új dunai hidak építése körül szerzett érdemeiért.

A választás után sürgősen megrendelték a diszpolgári oklevelet, de mire a rajzoló megrajzolta a pergamentet, az ékszerész elkészítette a tokot: Wekerle már nem volt miniszterelnök. Nehai jó Ráth Karoly főpolgármester az egész paksmétát bezárta az asztaliókjába és hiába uogatták, tudni sem akart az oklevél átadásáról.

— Előbb tisztuljon a helyzet — szokta mondani az öreg ur — én senki fiának nem akarok kellemtelenséget csinálni.

A helyzet akkortájt aztán elég gyorsan tisztult, úgy, hogy a választás után néhány hónapra Wekerle szép csöndben megkapta a diszpolgári oklevelet. Sok gondot okozott az eset az öreg Ráthnak s meg is fogadta, hogy amíg ő főpolgármester lesz, Budapest nem választ több diszpolgárt.

Az utóda, Márkus József főpolgármester most — így beszél a városháza folyosóján — fokozott mértékben osztja elődje aggodalmasságát, mert Bánffynak még miniszterelnöksége alatt sem akarja átadni a diplomát.

Ugy látszik, ő sem akar senki fiának sem kellemtelenséget csinálni.

A tanács tudniillik a választás után siettetten az oklevelet, amár időközben a választást ellenzők megfelebbezték a határozatot, amelynek tehát megszűnt az érvényessége, amíg a felebbezést el nem intézi a belügyminiszter. (Nota bene az ellenzők abban reménykedtek, hogy a miniszter ezt az ügyet is csak hat-nyolcz hónap mulva intézi el, mint a többi községi ügyet.)

Az oklevél mindamellelt elkészült és szól a következőkép:

Diszpolgári oklevél.

Melynek erejénél, Mi, Budapest székes főváros törvényhatósága tudatjuk mindenkiel, akit illet, hogy az alantirt napon tartott rendes ülésünkben számos törvényhatósági bizottsági tag részéről azon indítvány terjesztetelt elénk, hogy losonczi báró Bánffy Dezső miniszterelnök urat a király és a háza, a nemzet és a székes főváros körül szerzett érdemeiért válasszuk meg Budapest székes főváros diszpolgárának.

Amely indítványt közgyűlésünk lelkesedéssel magáévá tette és kimondotta, hogy losonczi báró Bánffy Dezső miniszterelnök urat szeretete és tisztelete jeléül diszpolgárai közé megválasztja, neki megadván mindama jogokat, amelyek a székesfőváros polgárait megilletik és fölkéri a tártörvényhatóságokat is, hogy losonczi báró Bánffy Dezső miniszterelnök urat mindenkor Budapest székes főváros diszpolgárának tekintsék.

Stb. stb.

Kelt Budapest székes főváros törvényhatóságának 1898. évi november hó 9-én és folytatólag 16-án és 17-én tartott rendes közgyűléséből.

Rényi Dezső,
főjegyző.

Márkus József,
főpolgármester.

A nevezetes okmányt sürgősen átadják a rajzolóknak és diszes tokot rendeltek az ékszerésznek.

El is készült minden, a diploma megvan, amde a tanács most nem szól semmit a főpolgármesternek, hogy át is kellene adni a diszoklevelet; a főpolgármester pedig úgy tesz, mintha meg sem történt volna a dolog, hallgat az egésztől.

— „Nem akar kellemtelenséget csinálni senki fiának”, — mint előde az oportunus Ráth Karoly főpolgármester. Hogy kinek volna kellemtelenséget a diszpolgári oklevél átadása, Bánffynak-e, az obstrukciós ellenzőknek-e, vagy Kasics Péternek-e, vagy talán a miniszterelnök utóda-nak: azt nem igen lehet tudni. Annál kevésbbé, mert ha Bánffy utóda-ról van szó, akkor a kíváncsi országot valóban csak Márkus Józsefhez kellene utasítani, az oportunus főpolgármesterhez. Ugy látszik, ő az egyetlen ember Magyarországon, aki a jövő politikai eseményekről egészen részletesen van informálva.

TÖRVÉNYKEZÉS.

— Tarnóczy sajtópört. A múlt hónap elején négy újságíró állott vádlottként a budapesti esküdtszék előtt: Csajthay Ferencz, a Budapesti Hirlap felelős szerkesztője, báró Kaas Ivor, dr. Kacziány Géza és Dugovtch Imre. Mind a négy ellen Tarnóczy Gusztáv volt gépgyáros emelte a panaszt. Amikor ugyanis Tarnóczyt a később Amerikába vándorolt Lazarovics Mihály panaszára sikkasztásért vád alá helyezték, több fővárosi lap cikket írt az esetről, melyet Tarnóczyra nézve épen nem hizelgő megjegyzésekkel kísérték. Tarnóczy az esettel foglalkozó lapok közül a Budapesti Hirlap, a Hazánk és az Alkotmány ellen indított sajtópört s e hármas panasz fölött együttesen tartották meg az esküdtszéki tárgyalást.

A tárgyalás hosszan tartott, s az esküdtszék végre is valamennyi vádlottra nézve úgy a becsületsértésben, mint a rágalalmazásban fölmentő verdiktet hozott. Tarnóczy az ítélet ellen semmiségi panasszal élt amiatt, mert a három sajtópört együttesen tárgyalták. E panaszt ma tárgyalta a kuria, de Sebestyén bíró előadása alapján elvetette azzal az indoklással, hogy az együttes tárgyalásnak helye volt. Mind a három pör ugyanis Tarnóczyra egy és ugyanazon bűnpöréből keletkezett és így nem állhat meg az a kifogás, hogy az együttes tárgyalás befolyásolhatta az esküdteket.

— Királysértő üveges-tót. A királyné halálát követő héten történt, hogy Fürst Karoly modori lakos az utcán két katonával találkozáva, megkérdezte tőlük, vége van-e már a gyakorlatoknak. A katonák azt felelték, hogy a királyné meggyilkolása miatt a gyakorlatokat elhalasztották. A beszélgető csoporthoz csatlakozott két üveges-tót is, akiknek a kérdésére Fürst így felelt:

— Nem hallották, hogy a királynét egy olasz meggyilkolta?

— Ugy kell neki, de nem őt, hanem inkább a királyt kellett volna leszúrni! E szavakat Kroják Pál üveges-tót mondotta, amiért a budapesti büntető törvényszék ma vont a felelősségre. Az eljárás befejezése után a törvényszék hat havi fogságra ítélte Krojákot, aki megnyugodott az ítéletben.

Előfordult készáru-eladások.

Buza. Tiszavidéki: 200 mm. 79 k. 10.75 frton, 100 mm. 78 k. 10.70 frton, 100 mm. 77 k. 10.45 frton, 200 mm. 77 k. 10.60 frton, 400 mm. 77 k. 10.60 frton, 100 mm. 76 k. 10.60 frton, 200 mm. 76 k. 10.60 frton, 900 mm. 77 k. 10.62 frton, 100 mm. 77 k. 10.65 frton, 100 mm. 76 k. 10.60 forinton, 100 mm. 76 k. 10.50 frton, mind három hónapra.

Pestvidéki: 500 mm. 79 k. 10.65 frton, 400 mm. 79 k. 10.65 frton, 200 mm. 78 k. 10.60 frton, 350 mm. 78 k. 10.72 frton, 300 mm. 77 k. 10.80 forinton.

Bihari: 200 mm. 78 k. 10.50 frton, mind három hónapra.

Felsőmagyarországi: 1000 mm. 82 k. 10.65 forinton 1200 mm. 79 k. 10.70 forinton 100 mm. 77 k. 10.22 frton, 100 mm. 74 k. 10.22 frton, 350 mm. 73 k. 9.65 frton, mind három hónapra.

Raktár: 500 mm. 75 k. 10.22 frton, három hónapra.

Román: 4200 mm. 79 k. 8.80 frton, 1800 mm. 78 k. 8.60 frton, mind három hónapra.

Zab: 100 mm. 6.05 frton, 200 mm. 5.95 forinton, 200 mm. 5.85 forinton, 100 mm. 5.75 frton, készpénzfizetés mellett.

Rozs. 100 mm. pestvidéki Budapest par. 8.22 forinton, készpénzben.

Tengeri. 300 mm. Budapest par. 4.52-5 forinton, készpénzben.

Árpa. 100 mm. takarmány Budapest par. 6.40 forinton készpénzben.

Hivatalos készárujegyzések.

Table with columns for commodity type (Buza, rozs, árpa, zab, tengeri, repce), quantity, and price per unit. Includes sub-headers for '100 kgr. készpénz-ára' and '100 kgr. készpénz-ára'.

Hivatalos határidőjegyzések.

Table showing official maturity dates for various commodities like Buza, rozs, tengeri, zab, repce from March to August.

Előfordult határidőkötések.

Délelőtt. Buza márczius 9.78-76-79-9.76 frton, április 9.57-49-51-9.58 forinton. Rozs márczius 8.32-33 forinton. Tengeri május 5.02-5.03-5-5.02-5.00 forinton.

Délután. Buza márczius 9.77-78-9.77 forinton, április 9.57-9.58 forinton. Rozs márczius 8.30-8.32 frton. Zab márczius 5.91-5.93 forinton. Tengeri május 5.02-01-5.00 forinton. Repce aug-ra 12.30-12.40 frton.

Raktárállomány:

Közraktár: Buza 142600 mm. Rozs 11600 mm. Árpa 70700 mm. Zab 42600 mm. Tengeri 7600 mm. Liszt 9300 mm.

Raktárház: Buza 71951 mm. Rozs 4868 mm. Árpa 613 mm. Zab 3947 mm. Tengeri 202 mm. Liszt 1286 mm.

Silos: Buza 39000 mm.

Gabonaforgalom:

1898. december 27.

Table showing grain trade statistics with columns for 'érkezett' (arrived) and 'elszállított' (shipped) in 'méter mázsa' (metric tons).

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Budapest, december 28.

A mai tőzsdén szilárd irányzat uralkodott és egy nemzetközi mint helyi papirok emelkedtek. Az üzlet további folyamában gyengülés állott be, mivel realizációk nyomást gyakoroltak az árfolyamokra.

Az előtőzsdén: Magyar hitelrészvény 398.75-394.80, Jelzálogbank 247.75-248.25, Osztrák hitelrészvény 363.10-363.75, Osztrák-magyar államvasut 366.40-367.50, Közuti vaspálya 873.-373.50, Leszámitoló bank 263-263.50, Rimamurányi 294.50-296.-, Salgótarjáni 620-623.- forinton.

A déli tőzsdén előfordult kötések: Salgótarjáni 624-625, Közuti vasut 375, Villamos vasut 230-233.-, Magy. hitelrészv. 394.80-394.80, Magyar leszámitoló bank 262.25-262.-, Rimamurányi 296.25-293.75, Osztrák hitelrészvény 364.40-363.50, Osztrák-magy. államvasut 368.75-367.20, Magyar jelzálogbank 264-263.-, 45 százalékos magyar jelzálogbank zálogley. 100, Bankgyegetület 101, Hazai takarékpénztár 8280, Aszfalt 221-223, Általános közhányó 98.50-99.-, Király serfőző 45, Olasz vöröskereszt 11.80.

Díjbiztosítások: Osztrák hitelrészvényekben holnapra 2-2.50 forint, 8 napra 4.50-5.- frt, január utólagja 10-11.- forint.

Délután 1 óra 30 perczkor zárulnak:

Table of closing prices for various commodities and currencies at 1:30 PM, including Magyar aranyjárdék, Magyar koronajárdék, Magyar hitelrészvény, etc.

Délután 4 órakor zárulnak:

Table of closing prices for various commodities and currencies at 4:00 PM, including Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztr.-magyar államvasut, etc.

TERMÉNY- ÉS ÁRUTŐZSDEK.

Budapest, december 28. Zsiradék üzletlen és lánnya irányzatú. Szilva irányzatú váltózatlanul nyugodt, szerbiai 120 darabos 6 forint 70 krajczár.

Hivatalos jegyzések.

Large table of official exchange rates and prices for various goods like sugar, oil, and other commodities, listing prices in different currencies and units.

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, december 28. A vásári forgalom: Használ forgalom lánnya, árak változatlanok. Baromfi-nál lánnya, árak csökkentek. Halban élénk, árak emelkedtek. Tej és tejtermékek lánnya, árak változatlanok. Tojásnál lánnya, árak csökkentek. Zöldségnél lánnya. Gyümölcsnél lánnya, árak változatlanok. Fűszereknél lánnya. Időjárás borult, hideg. A központi vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi cikkek hivatalos árjegyzése a következő: Hus, Marhalus hátulja I. 52-56 frt, II. 46-52 frt. Birkahus hátulja I. 33-40 frt, II. 34-38 frt. Borjú us hátulja I. 64-68 frt, II. 55-64 frt. Sertéshus Isőrendű 8-50 frt, vidéki 40-46 frt (Mindén 100 kilónkint.) Kolbász füstölt 64-80 kr (kilónkint). Sertészár bordóval 55.0-56.0 frt (100 kilónkint). - Baromfi (élő). Tyuk 1 pár 90-1.20 frt. Csirke 1 pár 0.60-1.20 frt. Lud hizott kilónkint 46-55 kr. - Különlétek. Tojás 1 láda (1440 db) 37.5-38.5 frt. Sárgarépa 100 kötés - frt. Petrezselyem 100 kötés - frt. Lencse m. 100 kiló 7-9 frt. B. nagy 100 kiló 7-9 frt. Paprika I. 100 kiló 30-60 frt, II. 20-30 frt. Vaj I. rendű kilónkint 0.85-1.00 frt. Tea-vaj kilónkint 1.00-1.20 frt. Burgonya, rózsa, 100 kiló 1.60-2.- frt. Zsák. Harsa (élő) 0.80-1.- frt 1 kiló. Csuka (élő) 70.0-0.90 frt 1 kiló. Ponty dunai 0.70-0.80 frt.

Szesz.

Budapest, december 28. Finomított szesz nagyban 54.25-54.75. Finomított szesz kicsinyben 55.-55.25. Élesztő szesz nagyban 54.25-54.75, Élesztőszesz kicsinyben 55.-55.25. Nyerszesz adózva nagyban 53.25-53.75. Nyerszesz adózva kicsinyben 54.-54.25. Nyerszesz adózatlan (exknt.) 14.-14.25. Denaturált szesz nagyban 21.-21.25. Denaturált szesz kicsinyben 21.50-21.75. A kontingens nyerszesz ára Bpestén 17.75-18.- frt. Az árak 10.000 literfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest, készpénzfizetés mellett értendők.

Bécs, december 28. Kontingens nyerszesz azonnali szállításra 18.60 forintig kelt el. - Zár-lajjegyzés azonnali szállításra 18.50-18.80 forint.

Prága, december 28. Adózott tripló-szesz nagyban 54.-54 1/2 forint, adózatlan szesz 17.50-17.75 frton, azonnali szállításra kelt el.

Trieszt, december 28. Kiviteli szesz tartályokban szállítva román és magyar áru - frt, cseh áru 12 forint 90% hektoliterenkint nagyban.

KÜLFÖLDI GABONATŐZSDEK.

Bécs, december 28. Magasabb new-yorki jegyzések daczára az üzlet irányzata nem javult. Kötetelt: buza tavaszra 9.68 forinton, zab tavaszra 6.14-6.16 forinton, tengeri május-juniusra 5.31-5.30 forinton, rozs tavaszra 8.47-8.49 forinton.

Hivatalosan jegyztetelt:

Buza tavaszra 9.64-9.65, rozs tavaszra 8.43-8.44, tengeri május-juniusra 5.28-5.29, zab tavaszra 6.14-6.15 forinton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDEK.

Bécs, december 28. A tőzsde szilárdan indult, mivel a reportviszonyok az ultimóprolongációnál javultak. Emelkedtek Lloyd-részvények, Tramway, Länderbank. A zárlatnál csendes irányzat uralkodott.

Az előtőzsdén: Osztrák hitelrészvény 362.12-362.75, Anglo-bank 155.75, Unionbank 295.50, Osztrák-magyar államvasut 365.25-366.25, Déli vasut 64.-, Tramway 559-564, Török dohány 124.-, Alpesi bányá 198.70-196.75, Prágai vasipar 970-969, Fegyvergyár 194.50-195.-, Osztrák koronajárdék -,-, Török sorsjegy 57.60-57.80, Német márka 59.01 forinton.

A déli tőzsdén Osztrák hitelrészv. 363.80, Anglo-bank 156.25, Bankver. 267.50, Union-bank 295.50, Länderbank 238.25, Osztr.-magyar Államvasut 367.75, Déli vasut 64.-, Elbevolgyi vasut 262.-, Északnyugati vasut 244.50, Török dohány-részvény 125.-, Alpesi bányá 194.-, Májusi járadék 101.40, Török sorsjegy 57.70, Német márka 58.98, Fegyvergyár 194 forint.

Délután 2 óra 30 perczkor jegyezték: 4 2/3%-os papírjárdék 101.35, 4 2/3%-os adóztatár-dék 101.25, 4%-os osztrák aranyjárdék 120.75, Osztr. koronajárdék 101.80, 1860. sorsjegy 140.-, 1864. sorsjegy 193.25, Osztrák hitelsorsjegy 202.-, Osztrák hitelintézeti részvény 363.37, Angol-osztrák bank 156.-, Union-bankrészvény 295.-, Bécsi Bankverein 267.-, Osztrák Länderbank 238.-, Osztrák-magyar bank 935.-, Osztrák-magyar államvasut 367.75, Déli vasutrészvény 64.25, Elbevolgyi vasut 262.-, Dunagőzhajózási részvény 447.-, Alpesi bányarészvény 194.25, Dohányrészvény 125.-, 20 frankos 9.56, Császári kir. vett arany 5.71, Londoni váltóár 120.70, Német bank-váltó 59.02, Tramway 562.-. - Az irányzat gyengébb.

Bécs, december 28. A déli tőzsde zárata után jegyznek: Osztrák hitelrészvény 363.37, Anglo-bank 156.—, Bankverein 267.50, Union-bank 295.—, Länderbank 238.50, Osztrák-magyar államvasut 367.62, Déli vasut 64.25, Elbevelgyi vasut 262.—, Észak-nyugoti vasut 244.50, Török dohányrészvény 125.50, Alpési bányá 194.—, Májusi járadék 101.37, Török sorsjegy 57.90, Német márka 59.—, Német márka ultimóra 58.98 forinton.

Frankfurt, december 28. (Zárlat.) 4^o-os ezüst-járadék 85.45, 4^o-os osztrák aranyjáradék 102.—, 4^o magyar aranyjáradék 101.70, magyar koronajáradék 97.90, osztrák hitelintézeti részvény 307.—, osztrák-magyar bank 798.—, osztrák-magyar államvasut 309.25, déli vasut 57.37, bécsi váltóár 169.05, londoni váltóár 204.22, párisi váltóár 809.25, bécsi Bankverein 225.50, Union-bank részvény —, villamos részvény 135.50, 3^o magyar arany-kölcsön 87.50, Alpési bányarészvény 165.—, 4^o papírjáradék 85.60. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, december 28. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 307.12, Osztrák-magyar államvasut 310.12, Déli vasut 57.78, Alpési bányarészvény —, Bécsi Bankverein —, 4^o-os magyar aranyjáradék —. Az irányzat csendes.

IDŐJÁRÁS.

A m. kir. országos meteorológiai intézet távirati jelentése 1898. december 28-án reggel 7 órákor

Table with columns for locations (Állomások) and weather data (Legnyomás, A hőmérséklet, A csapadék). Lists various cities like Arad, Budapest, Debrecen, etc.

A légnyomás maximuma folyton gyengülve Dél-Európa felől húzódik észébb, míg egy mély depresszió északra emelkedik, mely a fölép erős szeleket és enyheseget nyitvánul.

Csapadék volt Angol és Franciaországban, a Skandináv-félszigeten és részben Oroszországban. Az egész Európa északi és nyugati részén enyhe, leghidegebb van Északnyugat és a Balkán-félszigeten.

Hazánkban az idő száraz és fagyos. A hőmérséklet keleten alacsonyabb mint nyugaton. Az uralkodó szél a déli nyugatról jön. A fagy gyengülése várható, jelentékeny csapadék nélkül.

VIZÁLLÁS.

— Deczember 28-án. —

Table with columns for location (Föld), wind direction (Vízirány), and wind speed (Vízsebesség). Lists various locations like Schöding, Passau, Bécs, etc.

Levegőnyomás: * = Jogerős, + = Gyenge, - = Közepes, - - = Erős, - - - = Nagyon erős.

Megjegyzések: Csapadék nem volt. A Dunán Passaustól Mohácsig, majd Gombosdól Országgyűlésig, a Tisza Nemégy és Csap között, a Felső-Tisza felől és Szeged felől, a Duna és Sávra között, a Helyenként jégréteg van az egész folyóban a Száva és Béga kivételével.

A jég áll helyenként a Rábán, Tiszán, Száron, Sajón, Bernádon, Körösökön, Maroson és Bégin.

SZERELEM NÉLKÜL.

Francia regény.

(32)

Írta: PIERRE DAX.

— Nem tudom mikor ment el asszonyom — válaszolt a szolgál.

— Hagyj magamra — parancsolta Lamoureyre.

Tántorgott mint egy részeg, ide s tova járva a szobában, mely Lucienneé... a kettőjüké volt.

A szekrények tárva: hol van Lucienne, hová ment? ... A levél egyes mondatai jutottak eszébe... Kétségtelen, valaki értesítette Lucienne-t. De kicsoda? Hogyan? Névtelen levéllel? Nem ismeri semmiféle ellen-ségét. Mindenféle feltevésekbe merült el, de nem találta meg a titok nyitját. Ujra meg újra olvasta a levelet és egy pár könyvet on-tott annak emléken, kinek némi boldogságot köszönhetett.

Már most cselekednie kell.

Önszerete száműzött belőle minden olyan érzést, mely őt cselekedeteiben meg-akadályozhatná.

Az újságok kapva kapnak a szenzá-cziókon s egy újságzikk, mely egy csinos fiatal asszonyról mesél, bizony igen keresett olvasmány. Lamoureyrené asszony eltűnése reája terelne az egész kíváncsi társaság figye-lmét s az újságok kiírának sok olyan dolgot is, mikről ő inkább hallgatni szeretne.

Ezt mindenáron meg kell akadályozni.

— Jean, érts meg, nem holnapután, sem holnap, hanem még ma este tíz órákor utazunk el Rotterdamba... készíts el mindent... tudod... ugy mint hajdan... — Igen, uram.

Steibel Albert nem talált nyugtot. Amint eltávozott Lucienne-től, hazatért s egész éjjel nem csukta le szeméit.

Lucienne gondolata több volt nála, mint egy eszme: varázslat volt az. Tervezgetett, bírákalt, ügyvédekkel tárgyal, vitatkozott, hogy szabaddá tegye s aztán karjaiba zárhassa azt, akit szeret. Több óra mult el ily gondolatok között, mik lázba ejtették egész valóját.

Steibel új és új terveket szőtt; maga előtt látta a jövőt, melyben egyedül szerelmének fog élni. Ekkor megkapta Lucienne levelét.

Mintha törsturás érte volna szívét. Valami előérzet azt sugta neki, hogy nem örömhír, mit e levél hoz. Reszketve bontotta föl. Olvasott és minden szó végtelen szenvedést okozott neki. Könyeiében azott a papírlap. Csak a legnagyobb erőfeszítéssel tudta végigolvasni a levelet; aztán keserű, fáradt mosolyal hajtott össze. Majd felragyogott a szeme, mintegy kifejezve az új eszmét, mely egész lényét ejtette hatalmába.

— Kiragadlak bárhonnan is, elrabollak, meghódítlak és nem fogsz távozni.

Kalapját vette és elment.

„Boulevard St. Germain 49 — szolt a kocsisnak, egy bérkocsiba vetve magát.

Összekuporodott a kocsiban, újra elolvasta a levelet és az aláírás alatt azt olvasta, hogy: „hajnali három óra.” Lucienne tehát már messze van.

„A lyoni pályaudvarhoz! — parancsolta hirtelen a kocsisnak, kidugva fejét az ablakon.

A kocsis egy ostorcsapással helyes irányba terelte lovát, mely gyors lépésben ragadta tova a kocsit.

A nagy távolság, mely Steibelt a pályaudvartól elválasztotta, magához térítette s belátta, hogy terve örült. Hány vonat hagyta el Párist, amióta Lucienne megírta levelét! Mindazonáltal folytatta útját, váltig azt hajtogatva, hogy meg kell találja Lucienne-t.

A pénztár-korlátja mellé állt s éber figyelemmel nézett körül.

Senki.

Merev nézése s fájdalomtól feldult arcza magára vonta a járó-kelők sajnálatát. Sokszor kellett elfordulnia, hogy elrejtse a kíváncsiak előtt a könyvet, mely végig csordult arczán.

Aztán hazatért és zokogott elveszett élete fölött.

Szomorú napok következtek. Boldogtalanságának első pillanatától fogva az ingerült-ség egy nemét idézte elő benne mérhetetlen fájdalom Lucienne elhatározása fölött. Egészen átengedte magát szenvedéseinek, miközben állhatatosan követte azt a gondolatot, hogy viszont kell látnia Lucienne-t.

Elzárkózott, elvonult a világtól és csak ennek a gondolatnak élt, kerülve mindent, ami szórakoztathatná és gondolkodását másra terelhetné.

És abban az órában, mikor az igaz szerelem mámorát élvezte, amikor megtalálta azokat az érzelmeket, melyek hasonlatosak az övéihez, amikor forró szenvedéllyel ragaszkodott az élethez: akkor hirtelen úgy érezte, hogy elveszti lábai alól a talajt és romba dől egész világa.

Keserűen hánytva szemére magának, hogy nyugodtan türt el egy házasságot, melyet megakadályozhatott volna s az ő hibája volt, ha azok a szép álmok, miket hónapok óta szőtt, meg nem valósulnak!...

Idegi túlfeszültségében szemrehányásokkal illette magát, amiért a Lamoureyre-palotába eljárt s bűnrészeseinek érezte magát Lucienne boldogtalanságában.

Igy folytak az órák, mik felemésztették erejét. S nem volt mivel amitania önmagát: egy virág, egy csecsebecse, mi tőle eredt s mivel elhitethette volna önmagával, hogy a szomorú valóság nem következett be.

Csak emlékezet volt minden, mi Luciennehez fűzte őt, emlékezete annak a rövidke multnak, mely letűnt, még mielőtt jóformán megvolt.

Lesz-e ereje élni?

Amikor e kérdést tette fel magának és szomorú gondolatai gyötörték kétségbeesett agyát, a reménynek egy halvány sugara mégis csillamlott előtte: lehetetlen, hogy ne lássa viszont Lucienne-t.

X.

Uj alak.

Amikor Lucienne eltávozott a házból, melyben annyit szenvedett, azt remélte, hogy megtalálja nyugalmát.

Csalódott.

A vasuti kocsiröppenése, mely Genfben vitte őt, a szemei előtt elterülő tájak változatosága, nem oszlatták el a gondolatokat, mik mély gyökereket vertek a lelkében, mely elgyötörve a szenvedéstől, nem tudta magát beleélni a valóságba.

Elhagyta férjét, de elhagyta azt az embert is, akiért szíve dobogott s akinek csak egy szót kellett szólnia, hogy rabszolgájává tegye.

A szabadság, melyre vágyott, nem elégitette ki, mert egy feledhetetlen mult állt mögötte, mely árnyként követte. Létezik-e feledés annak, aki igazán szeretett? S nem erősebb-e az emlékezet, mint az akarat s nem ejti-e hatalmába a lelket annyira, hogy a jelenben véljük átélni és átérezni mindazt, ami csak a multnak egy emléke?

Micsoda ébredése lesz Lucienne-nek, ha elszenderedve, álmában egy kedves hangnak véli hallani csengését? Ha csukott szemekkel maga előtt látja árnyékát annak, akit szeret, akit azonban kinyujtott kezei el nem érnék?

Lucienne nem gondolt erre.

Szívét eltöltötte a gyűlölet férje és szerelme, Steibel iránt. És szökött, hogy ne legyen tovább is áldozat és szökött, hogy el ne bukjak.

Iju volt, szép és elhagyott; nem rohant-e olyan utra, mely nagyon meredek lejtőre vezet?

Elhagyta családi tűzhelyét.

A vidékek, a városok, melyek előtt a rohogó vonat elvitte, mintha szomorúságba lennének burkolva; az erdők, a távol látképei, a fasorok, mik ismeretlen messzeségbe tűntek, nem érdekelték: szomorú volt előtte minden és elhagyott.

(Folytatás következik.)

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1898. december 28-án.

Table with multiple columns listing various securities, bonds, and exchange rates. Columns include 'Állampapírok', 'Záloglevelek', 'Elsőbbségek', 'Részvények', and 'Sorsjegyek'. Each entry lists the instrument name and its corresponding price in 'pénz' and 'ár'.

Az ORSZÁGOS HIRLAP hölgyközönségéhez!

Megjelent

a legszebb divatújság, a

FRANCZIA DIVATLAP

az „Országos Hírlap“ divatlapja.

Szerkeszti: WOHL JANKA.

A „Francia Divatlap“ úgy szerkesztésében mint kiállításában olyan újítást jelent, mely a divat-irodalom minden eddigi termékét fölülmulja és a hölgyközönségnek minden elképzelhető divatkérdésben olyan tanácsadója, amilyen magyar nyelven eddig még nem jelent meg.

A Francia Divatlap havonta kétszer, és pedig minden hó 1-én és 15-én jelenik meg; terjedelme számonként 13 oldal; minden egyes száma egyaránt kiterjed a női divat minden ágára, a gyermekdivatra és a kézimunkákra; nagy és jelesen szerkesztett képirodalmi és közhasznú rovatot is tartalmaz, valamint minden számban egy folytatélagos regényt közöl, mely könyvivalakjában nyomtatva évenként két kötetet ad; képes divatnéze teljesen Párisban készül; minden számnak külső lapja, továbbá belső 4. és 5. lapja gyönyörű színnyomatú képekkel lesz díszítve, így tehát minden szám három oldalon tartalmaz színnyomatú képeket; minden második számához ingyen adunk egy életnagyságu kivágott szabásmintát; a „Francia Divatlap“ az összes magyar divatlapok közt a legolcsóbb.

Előfizetési ára évenként 3 frt 60 kr., félévre 1 frt 80 kr., negyedévre 90 kr.

Kedvezmény az Országos Hírlap előfizetőinek!

A „Francia Divatlap“ előfizetési ára az Országos Hírlap előfizetőinek:

Egy évre 3 forint, félévre 1 forint 50 krajczár, negyedévre 75 krajczár.

Az Országos Hírlap és Francia Divatlap együttes előfizetési ára

Egy évre 17 frt, félévre 8 frt 50 kr, negyed évre 4 frt 25 kr, egy hóra 1 frt 45 kr.

Megrendelhető

az „ORSZÁGOS HIRLAP“ kiadóhivatalában,

VIII., József-körut 65.

SZÍNHÁZAK.

Budapest, 1898. csütörtök, december 29-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Evi bérlet 222. Havi bérlet 26.

A nők barátja.

Vígjáték 3 felvonásban. — Irta Dumas Junior. Fordította Kürtty E.

Személyek:

De Ryons	Nadaf
De Montegre	Hornath
De Simrose	Császár
Des Tartettes	Berezán
De Chaotria	Ózso
Leverdet	Vilánt
Jane de Simrose	Markos E.
Leverdetin	Udalgne
Harcandort kisassz.	Nagy I.
Leverdet Balóine	Ligeti J.

Kezdeté 7 órákor

MAGY. KIR. OPERAHÁZ

Evi bérlet 228. Havi bérlet 22.

A bibliás ember.

Zenés színdarab 3 felvonásban. Zenéjét és szövegét szerette Kienzl. Fordította Rad. Antal.

Személyek:

Kurátor	Szendrói
Marta	Keszler M.
Nagyfalva	Hilgertmann
János tanító	Farkas
Mátyás	Arany
Xaver, szabó	Dudnoki
Antal, puskaműves	Hegedűs
Frigyes	Kornay
Nejje	Berts M.

Kezdeté 7 órákor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Műsorszor:

Diákissasszonyok.

Operette 3 felvonásban, 4 képből. Írta Gavault és Cottens. Fordította Makai End. Zenejét szerette Louis Varney.

Személyek:

Eleonóra	M. Csatai
Marguerite	Hiba S.
Daisy	Báty K.
Pelopidas	Ameli
Griffant	Ujvári
Antoinette	Z. Bárdy
Baru Cosu	Solymosi
Pannon	Hazi M.
Van Houten	Follai
Lucien	Szirmai
Georges	Vidó
Eduard	Kovacs
Calicot, jegyző	Kiss M.
Comembuisé	Lubinsky
Comembuisé	Izsóné
Favotte, szobalány	Harmath

Kezdeté 7 órákor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.

Gyurkovics ur.

Énekes bolond.

Kezdeté 7 órákor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Nagy bérlet 183. Evi bérlet 34

Stuart Mária.

Történelmi színdarab 3 felvonásban. Írta Schiller. Fordította E. Kovács Gyula és Székessy József.

Személyek:

Erzébet	Héjves L.
Stuart Mária	Jaszai M.
Dudley Eöbért	Somló
Talbot György	Szabó
Cecil Vilmos	Gyenes
Kent gróf	Károsmarjai
Davison Vilmos	Pálffy
Pauli Amias	Erpressy
Mortimer	Mihályi
Anderspin	Mészáros
Belleve gróf	Abonyi
Urugon Orszá	Nárcisz
Mevil	Bakó
Kencdi	Hodó
Kurli	Vásárhelyi
Bourgoyné	Ladabár
Királyi apó	Jankó
A testőrség tisztje	Faludi

Kezdeté 7 órákor.

VIGSZÍNHÁZ.

578. szám. 579. szám.

Ernöte Zaccaronék és társulatának frumadók vezérgyűlése

IDisonesti.

(A becsfelemek.)

Dramma in 3 atti di Gerolamo Rovetta.

Személyek:

Carlo	E. Zaccaroni
Elissa	I. Mazzucca
Signora Formaris	F. Bianchi
Signor Sigismund	F. Nipoti
Orlando	E. Piamontelli

Ezt követi:

Don Pietro Caruso

Dramma in un atto di Ernesto Bracco.

Személyek:

Don Pietro	E. Zaccaroni
Margherita	I. Mazzucca
Conte Fabrizio	D. Capilli

Kezdeté 7 órákor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Előszór:

A bolond.

Énekes bolond 3 felvonásban, egy nyitólátogatással. Műsorszor Dezső meséjéből írta: Farkas J. Zenejét szerette: Farkas E.

Személyek:

Doki lovag	Szemérmény
Pimpó	Székessy
Pircsica	Halla Irma
Fehérke	Köszegi Lili
Kékke	Külcsi Ida
Ellak	Kalmár
Binger	Hószabegyi
Csodamár	Óbry Zsófia
Hírigó	Baross E.
Bimbó	Székessy
Bimbó	Kovács

Kezdeté 7 órákor.

Színházi műsorok a 15. oldalon.

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására adni, hogy mai napon nyitom meg

művészileg berendezett téli-kertemet.

Szíves látogatásért esedez

Gfelter József, (Baross-kávéház)

József-körut 45. sz.

BUTOROK

legelőcsőbb bevásárlási forrása, szolid, lelkiismeretes kiszolgálás mellett

Nemes és Lengyel

kárpitos és asztalos-bútertelepe

Budapest, IV., Kecskeméti-u. 6. l. em.

Finom női fehérneműket és

menyasszonyi kelengyéket

jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl

Kanitz Ferencz és Tsa

szepességi vászonraktára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

Huzás már jövő héten.

Főnyeremény
100.000 korona

Ára 1 korona

Megrendeléseket újságíró sorsjegyekre pontosan eszközöl:

Kövári Ármin bank- és váltóüzlet Budapest, Ferencziek-tere 9. szám.

Kőbányai Király-Sörfőző-

részvénytársaság.

Alapítke: 4,800.000 korona. Telefon: 61-50.

„Góliát-Maláta-sör.”

Bajor módra készült ezen legjobb sörgyártmányunk arra van bízva, hogy az enemi külföldi árukat kiszorítsa.

Kellemes zamatja miatt kedvelt **üdítő ital** és **gyógyhatásánál fogva** a legelső orvosi szaklektélyek melegen ajánlják: különösen **dr. Korányi Frigyes** és **dr. Kétyi Károly** egyetemi tanár urak tanúsítják, hogy ezen sör sikeresen használhatóanak bizonyult. Idegbajokban, vérérgényesség, emésztési zavaroknál, gyengeségnél maláta-sörünk hatásos gyógyszer.

Árak vidékre: 20

Nagy láda: 60 kis palack 6 frt, betét 4 frt, összesen 10 frt. — Kis láda: 30 kis palack 3 frt, betét 2 frt, összesen 5 frt budapesti vasúti állomásra szállítva utánvétellel.

Hónapokig eltartható. A ládákért és palackokért adandó 4 frt, illetve 2 frt betétet — azoknak hármentes visszatérítései — visszaszolgáltatjuk.

Megrendeléseket elfogadjuk: Gyári irodánk Kőbányán. Városi irodánk: VII., Kertész-u. 40. és vidéki raktárosaink. **Budapesten kapható minden nagyobb fűszerkereskedésben és poharankint a Quisisana buffetben Váci-körut 12.**

Kőbányai Király-Sörfőző-részvénytársaság.

Illusztrált levelező-lapok

bármilyen egy vagy több fénykép után

100 drb. 3 frttól) feljebb.
1000 drb. 10 frttól)

Uj felvételért külön 1-2 frt számítottak.

Alkalmos karácsonyi ajándéknak, vagy újévi üdvözlőnek.

KURZWEIL FRIGYES

fényképész

V. ker., Dorottya-utca 11. sz

COGNAC Tricoche & Co.

Alapított 1820-ban.

Franciaország legelőkelőbb köreiben használt gyártmányát ajánlja eredeti palackokban

Kintzly Gyula

fűszer- és csemege üzlete

Fürdő-utca 4. Fürdő-utca 4.

Telefon szám 76.

Mellékjövedelem.

150-200 frtot kereshetnek havonta mindazok, kik hatóságilag engedélyezett sorsjegyelárusítással részletfizetés mellett foglalkozni kívánnak. Ajánlatokat

II. SCHÖN ÁRMIN

bank- és váltóházhoz Budapest, Erzsébet-körut 48. (Royal szállodával szemben.) Alapítva 1824.

Hirdetések

felvételnek lapunk kiadó-hivatalában.

VIII., József-körut 65. szám

KELETI UTAZÁS Szentföldre és Egyiptomba

1899. április hóban Propper N. János keresk. akadémiái igazgató vezetése alatt.

Kizárólag elsőosztály, minden kényelmet és biztonságot nyújtó, szorított olcsó társas utazás a magyar előkelő világ tagjai részére. Előjegyzéseket elfogad, részletes főtávirányítást nyújt

Propper N. János igazgató

Budapest, József-körut 15. sz.

Uj évre!

GÉCZY FERENCZ

Budapest, IV., Városház-tér 2.

Ajánl friss lövetett **fácánokat, foglyokat, őz-ozombokat és gerinczet, pörkölt vadsertést** kimérve, idei hizott **pulykák, káppanok és egyéb ünnepelekre szükséges czikkeket.** Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Veszek uradalmi hajtó-vadászaton eléjett mindennemű

VADAKAT

(hizott háromfit és friss tojást.)



Kitüntetések: a k. k. Handelsministerium legmagasabb államdíja 1883. Nagy aranyérem 1880. I. osztályú érdem-érem 1880, ugymint több diszoklevél.

ALAPITVA 1870.

FRANZ BELEHRADEK

zongoragyáros

Bécs, VII., Mechitaristengasse 4.

Ajánlja saját gyártmányu zongoráit u. m.: hangverseny-és rövid zongorákat, különösen azonban a legkisebb 1 1/2 méter hosszú diminutív- és mignon-zongorákat, valamint pianínokat, amerikai rendszerek szerint, kereszthúrral, 6 évi jótállás mellett. Fizetési feltételek megállapodás szerint, a legelőcsőbb gyári áron.

Linoleum egész helyiségek beborítására,

Linoleum-előzők,

Linoleum-futó.

Linoleum-szőnyegraktár
MILDNER II.
Budapest, IV., Váci-utca 3.

Linoleum

egészség-ügyleg elismert legjobb, legelőcsőbb és legtartósabb padló-terítő, pormentes, hang-tompító, ruganyos, foglalat nélküli.

Színházi műsorok.

	Nemzeti Színház	# kór. Operaház	Vígjáték	Színház	Magyar Színház	Vár Színház
Péntek	Rosenkranz és Gúldenstern	Don Juan	Padrone delle ferriere	Diákisasszonyok	A bolond	—
Szombat	A. apósok	Babatündér	A telenőbéká	Diákisasszonyok	A bolond	—
Vasárnap d. u.	—	—	—	Gyimesi vadvirág	Aranylakodalmom	—
Este	Himfy dalai	Hunyadi László	—	Bibliás asszony	B. A. L. E. K.	—

Huzás visszavonhatatlanul már jövő héten.

Megrendeléseket pontosan eszközöl:

KORMOS GYULA ÉS TÁRSA
bank- és váltóüzlete

BUDAPEST
V., Dorottya-utca 5. sz.

100.000 Ft nyereség

CSAK EGY KORONA.

Való-

di francia különlegeség
szek csakis F. Bonnet
rand-als legfinomabb pá-
risi gyártástól legelőnyösebben,
beszereshető

Polgár Sándornál
Budapest,
VII., Erzsébet-körút 50.
Részletes képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik

Uj vegyészeti találmány.

Polysulfin.

Államilag megvizsgálva.
6937. számú magy. kir. szabadalom
Föltétlen siker.
Közjegyző által hitelesítve.
Uj találmány házi és iparüzleti mosási, fehéritési, tisztítási célokra, vízben oldható, szagtalan kénvegyületek behatása által a ruha és a kezék sértése nélkül.

A legkitűnőbb mosószer gyapjuruha számára.

Szappan, idő, szén és fehéritési megtakarítás. Ezen szer tehát a háziasszonyoknak mint alkalmazásra legolcsóbb és legjobb, nem eléggé ajánlható.

Egy csomag ára csak 15kr.
Kapható minden drogueriában, fűszer-, gyarmatárú- és szappan-kereskedésben.

Kizárólagos főraktár:
Szimon István-nál,
Budapest, Váci-körút 12.

A legkitűnőbb mosószer

TRICOCHÉ & Co.

COGNAC.

A legfelsőbb körökben mint legfinomabb valódi francia tiszta borpárolat van elismerve. Gyógyhatása kitűnő.

1/1 eredeti palack 3 csillag-jeggyel . . . frt 4.—
1/1 V. S. O. P. . . . frt 6.50
1/1 Sublime 1820. évből frt 10.—

PINTÉR GYULA
cs. és kir. udvari fűszer- és csomago-szállító, Budapest, Kezskeméti-utca 15.

Alapított 1875-ben.

Zongorák,
pianók és harmonikumok legolcsóbban és legjobb minőségben

DEUTSCH GABORNÁL
Budapest, Erzsébet-tér 7. (Bécsi-utca sarkán.) Olesó bérlet. Hangolások és javítások.

Makulatura-
papir

olcsón kapható.
Czím a kiadóhivatalban.

A nagy krach!

New-York és London az európai színházakat ma hagyták kíméletlenül és így egy nagy csőszegés kényszerítve jön egész készlet a munkásoknak nagyon csekély megtérítése ellenében eladni. Ez nagyon kellemetlen, mert ezen megbízás keresztülvételére. Ennek következtében megkötődött a következő tárgyakat csupán 1. t 6.80 megtérítése ellenében, és pedig:

- 6 db legfinomabb asztali kész, valódi angol pengével,
- 6 db amerikai szabadalmazott ezüst-villát,
- 6 db amerikai szabadalmazott ezüst-kézfakanalat,
- 12 db amerikai szabadalmazott ezüst-kézfakanalat,
- 1 db amerikai szabadalmazott ezüst-leveskanalat,
- 1 db amerikai szabadalmazott ezüst-tányért,
- 2 db amerikai szabadalmazott ezüst-tányért,
- 6 db angol Victoria-ásványvíz,
- 2 db felhívást kelte asztali gyertyatartó,
- 1 teásztár,
- 1 db legfinomabb ezüsttálcát.

44 db összesen csak frt 6.80.

A fenti összes 44 tárgy közül 40 forintba került és most csak frt 6.80 minálisan áron kaphatók. — Az amerikai szabadalmazott ezüst teljesen lefagyott, mely az ezüst-szint 25 évig megtartja, amiért jónak kell tartanunk. A legjobb bizonyíték, hogy ezen hirdetés nem szédélgesen

alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan kitételeztem magamat mindenkinek, ahinek az áru meg nem felel, az összeset minden akadály nélkül visszavettem; és senki sem használja el ezen kedvező alkalmat, hogy ezen díszgaranciaát megnézze, mely

karácsonyi, újévi, menyegző és alkalmi ajándékul minden jobb háztartás részére kiváló alkalmas. Kapható csupán:

A. HIRSCHBERG'S
Hauptagentur & vereinigtes amer. Patent-Silberwaarenfabrik.

Wien, II., Neubergerstrasse 19/8 Telefon Nr. 7114.

Széleskörű a vidékre utazással vagy az ország elhagyása be-
kötésével. Tisztító por hozzá 10 krajczár.
Csak a mellékelt vegyjeggyel valódi (egyszerű értes.)

Kivonat az előző írásból.
Külföldi megkötés s meg vagyunk el-
pedve: kérek meg egy külföldi frt 60 krajczár.
száraz.
A külföldi megkötés s azaz meg vagyunk el-
Luid, 1898. szept. 1.

Bel- és külföldi

híres gyártmányu zongorák, pianinók és harmóniumok legdúsabb választékban a Zenepalotában

Sternberg Zenepalota

STERNBERG ARMIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udvari szállító.

Zongora-termek
Kocsuth Lajos-utca 22. szám a.
(Károly-körút sarkán), Zenepalota.

Nagy kölcsönző intézet,
Zongorahangolási és karbantartási évi bérletek a fővárosban. Egyszeri hangolás 2 frt. Javítások pontosan teljesíttetnek.

Nagy boltbelyiség
a József-körút legélénkebb helyén azonnal kiadó.
Czím a kiadóhivatalban.

Millió embernek
a Schneider-féle
Páfrány-tokocskak (Halandós elhajtó)
adták vissza teljes egészségüket

Pántlika-gilisza

fejestől páfrány-tokocskak által fájdalom nélkül, a leg-
rövidebb idő (6perc) alatt teljesen elhaj-
tatik. Ekitűnő gyógy-
szer nemcsak a ga-
landféregben hanem
gyomorhajban szen-
vedőket is biztosan
meggyógyítja.

(Védjegy.)
A pántlika-gilisza (nem) a következők: az arcz halványasága, bogyadt tekintet, kék szemkarikák, lesóványodás, ci-
nyalkasodás, emésztetlenség étvágytalanság, gyakori
rosszlet, áulások, egy gombolyag felszállása egész a
nyakig, nyálcsörgő, a test megdagadása, gyakori
sebőfés, hégőcs, szuro fájdalom, szivdohogás, a
rélkerings rendelleneségei különösen nőknél, gyakori
főfájás stb.

A páfrány-tokocskak nem ártnak ha a főreg nincs
is jelen.
Törvényesen védve.

Rendelésnél az életkor megjelölendő.
Számtalan oltóanyag és hálszifon készlet.
Egy eredeti doboz használati utasítással a bel-
külföld részére postal úttal 4.90 frt
a pénz előleges beklődésével 3.50 frt

Egy-ül valódi kapható

Schneider József gyógyszerész
Resicza, Fő-utca 11. (Magyarország.)

Csakis ezt kérje:

„Cognac”
(Három csillag)

Louis de Salignac & Co.
gyártmánya
Cognacban.

AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI

Minden szó 2 krajczár.

Kiadóhivatal:

Előrefizetendők készpénzben, levélbélyegekből vagy postautalványon.

VIII. kerület, József-körút 65. szám.

Vastagabb betűkből szedve 4 krajczár
 ha a hirdető címét is közli a hirdetésben, vagy a választ poste-restante kéri, akkor minden közlés után még 30 krajczár kincstári bélyegilleték is fizetendő. — Czélszerű az apró hirdetést postautalványon beküldeni s a szöveget az utalvány szelvényére írni; esetleg közönséges levélben is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki könnyen kiszámíthatja az apróhirdetés árát.

LEVELEZÉS.

Oly csinos, intelligens, fiatal embert keresek, kivél a farsangi mulatságokat végigévezhetném. En egy csinos fiatal leány vagyok. Leveleket „Mulassunk” jelige alatt várok a kiadóba. 7214—1

Dudus. I hete van már megbeszélte helyen leveled. Vedd át, kis angolom, mert igen fontos és érdekes dolgok vannak benne. Csokolom kacsóidat Tivi. 7246—1

Lajos. Nem mehettem vissza, mert ott tartottak estig. Ne haragudjatok érte, nem rajtam múlt. Legközelebb lemegyek. A viszontlátásra. M. 7254—1

Nemzetközi. Hetek óta majd mindennap látom s minél tovább nézem annál jobban bevesédek hájos kis arca szivembe. Eddig nem szóltam, de most már nem tudok tovább hallgatni. Csak arra kérem, valahogy adja tudtomra, tudna-e egy pesszimista fiatal embert önzetlenül minden érdek házárásával boldogítani. Addig is számtalanszor eszékolja kis kacsóit az a „Bezontos fejű.” 7256—1

Karl. Önmel értesültem, hogy megtartotta ígértét és nem vette. . . . Nagyon szeretek ugyan magával levelezni, de az teljes lehetetlenség. Nyár előtt nem szabad egymást látnunk. Üdvözlé Nkló. 7248—1

Szökém. E perczen dobtam be most megirt levelezőlapomat is és remélem, hogy azt már meg is kaptad. Ismételve kérek, aranyosom, hogy írj mielőbb. Szeretném, ha jól mulatánk, amhár ha te jössz hát ki van zárva az az eset, hogy én remekül ne mulassak. Talán eljön M. is. Ugy-e kíváncsi vagy, hogy ki az az M.? Hát csak légy kíváncsi és szombat estig sokszor eszék Barnácskád. 7248—1

HÁZASSÁG.

Férjhez menni szeretne egy 20 éves szőke, művelt leány. Hozományja nincs, de van jó állása, 600 frt évi jövedelemmel. Levelek kérének „Próba” jelige alatt a kiadóba. 7220—2

ALLÁST KERES.

Egy fiatal 18 éves csinos szobaleány szeretne egy magányos intelligens úrnál állást elfoglalni. Levelet „Szorgalmas” jelige alatt a kiadóhivatalba. 7075—3

Gazdasszonynak, ajánlkozik csinos fiatal leány, ki a házvezetés minden ágában nagy jártassággal bír és eddig is nagy uraságoknál volt alkalmazva. Szives megkereséseket a kiadóhivatalba kér „Igyekvő” jelige alatt. 7212—5

Kauczióképes leány elszámolásra keres csemege- vagy fűszerüzletet. Esetleg alkalmazást bármily tisztességes üzletben mint felró- vagy elárusítónéknak. Szives megkereséseket kér „Kauczióképes” jelige alatt a kiadóhivatalba. 7148—3

Kereskedő segéd, 20 éves jó házból jó bizonyít-vel, fűszer- vagy vegyes-kereskedésben alkalmazást keres. Czim a kiadóhivatalban. 7172—3

Házgondnoki állást keres egy kellő biztosítékkal bíró hivatalnok. Bővebbet személyesen. Megkereséseket „Ügyes” jelige alatt kérek. 6888—3

Heti- vagy időszaki lapoz szerkesztőtől, vagy munkatársul ajánlkozik kitűnő szakember. Esetleg azok expedálását is eivállalja. Ajánlatok a kiadóba „Heti lap” czimen kéretnek. 6792—3

ALLÁST KAPHAT.

Helybeli irodalmi vállalat keres ügyes, szakképzett utazókat. Kik e téren már működtek, előnyben részesülnek. Bizonyítványt és ajánlatot „N. O.” jelige alatt továbbít a kiadóhivatal. 7222—4

Ügyvédi irodába kerestetik keresztény kisasszony, ki németül és magyarul jól sztenografál, és szép írása van. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít „Dr. S.” jelige alatt. 7204—4

Az emberek ezrei panaszkoznak, hogy nincs keresetük. Intelligens egyének jövedelmező foglalkozást találnak. Ajánlkozók itt helyben naponta személyesen VI., Váci-körút 21. II. em. 7. sz. alatt jelentkezhetnek, vidékről pedig írásbelileg a legközelebbi helységről is „Munka” jelige alatt szintén fenti czimen. 7027—4

Házfelügyelői vagy házgondnoki állást leggyorsabban lehet elnyerni a Házfelügyelők Lapja hirdetései által. Bővebbet a kiadóhivatalban Szondy-utca 42/c I. emelet. 2507—4

OKTATÁS.

Órák adására ajánlkozik egy tanítónő-jelölt. Czim a kiadóhivatalban. 2503—5

BIRTOK-ELADÁS.

Álföldi birtokomat szeretném elcserélni egy budapesti házért, melyhez egy pár ezer frt készpénzt is adok. Ajánlatot a kiadóhivatalba kérek „Birtokos” jelige alatt. 7226—6

ELADÁS.

Fodrász üzlet a főváros legélénkebb helyén, melynek igen jó jövedelme van, szabad kézből eladó. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Fodrász” jelige alatt. 7116—8

Méz. Legújomabb pergetett, 5 kilós postacsomag-bérmintve 2 frt 80 kr., hófehér lépesmör, bérmintve, 4 frt 80 kr. Megrendelhető Országos Méhészeti Egyesület Budapest, IX., Köztelek, továbbá Damjanich, utca 34. főraktár a központi vásárcsarnokban, főszor, ahó-üvegekben és kimérve is lehet kapni. Hamisítatlan méhli viasz szobapadlófényezéshez 1 kgr. 1 frt 75 kr. 6999—8

KIADÓ SZOBÁK.

Intelligens családnál egy különbejáratu szoba az Eötvös-utczában egy-két ur részére teljes ellátással kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6760—10

Az Üllői-uton egy kis tiszta különbejáratu igen csinos szoba olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6828—10

A Kerepesi-uton egy kényelmes 3-ablakos utczai szoba kiadó, teljes ellátással együtt havi 45 forintért. Czim a kiadóhivatalban. 6144—10

Elegánsan butorozott 2 ablakos utczai szoba fürdőszoba s esetleg zongorahasználattal a Dávid-utczában kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6830—10

Elegánsan butorozott szoba alkov-val, 25 forintért kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6826—10

Utczai butorozott szoba, kétablakos, a dohány-utczában, második emeleten, előszobával, lépcsőházbéli különbejárattal, olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 6920—10

KIADÓ LAKÁSOK.

Sakást kiadni leggyorsabban lehet a Lakás Közvetítő ujság által Szövetség-utca 42/c. 2505—13

A Népszínház közelében egy szép földszinti lakás, mely áll 3 utcza, 1 udvari, előszoba, konyha és fürdőszobából, olcsón kiadó. Szives megkereséseket a kiadóhivatal továbbít „Uri lakás” jelige alatt. 7210—13

HITEL—PÉNZ.

Ki adna 3000 frtot kölcsön biztos állásu uriembernek, havonkénti részletfizetés mellett. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek „Biztosan” jelige alatt. 7196—14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.

Irodának, műhelynek, divatszalonnak, együleti helyiségnek, vivóteremnek, magániskolának vagy nagy lakásnak alkalmas nagy helyiség 1-2 emeleten azonnal kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 8662—17

KÜLÖNFÉLE.

Köhögésnél, rekedtségnél vegyen 80 kr-ért Réthy-féle Pemete-fü-czukorkát. 1537—13

Olcsóbb a házi varrónőnél I. Kötő szabónő elegáns ruhákat készít 5 fttól feljebb, vidékre s. Czim a kiadóhivatalban. 2423—13

Fagybalszam kezeiken, lábakon egyszeri bekenés által megszünteti az égetést, egy heti használat után még a nyomát is a daganatoknak. Egy tégely, utasítással 1 frt. Csemiczky gyógyszerész. Budapest, VI., Szabolcs-utca 4. 7059—13

6

huzásra
 érvényes
 ujságírók
 sorsjegye
 ára csak
 1 korona.

Főnyeremény
 100.000
 korona ért.
 5 nyeremény
 á 20.000 kor. stb. stb.

Első
 huzás
 visszavonhatatlanul
 már
 jövő
 héten.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

A Budapesti Ujságírók Egyesületének sorsjáték-kezelősége

IV., Kossuth Lajos-utca 1. sz.

Előfizetési ára
 egész évre

1 frt

postán küldve.

„Sorsolási Közlöny”

XIII. ÉVFOLYAM.

Hiteles sorsolási értesítő és utmutató magánosok részére értékpapirokai illető ügyekben. Nélkülözhetetlen tanácsadó mindenki számára, akinek értékpapirjai és sorsjegyei vannak. Megjelenik havonként 2—4-szer. Sorsolási értesítője pontoságra és megbízhatóságra nézve a legelső helyet foglalja el az összes e nemű lapok között s gondos egybeállításban közli az összes hazai és jelentékenyebb külföldi sorsjegyek huzási lajstromait, a hátralékok, vagyis eddig fel nem vett nyeremények jegyzékével együtt.

A „Sorsolási Közlöny” ingyenesen kérésre adja előfizetőinek az osztálysorsjáték hivatalos nyeremény-lajstromát, úgy, hogy a „Sorsolási Közlöny” előfizetői teljesen hiteles jegyzéket kapnak az osztálysorsjátéknál kihuzott számokból. E lajstromok egyenként vásárolva, egymagukban is többé kerülnének, mint a „Sorsolási Közlöny” előfizetési ára, mely

egész évre csak egy forint.

Minden előfizető ingyen kapja az 1899-re szóló Sorsolási Évkönyvet, mely a többi közt osztálysorsjeggy előjegyzési lapokat és az osztálysorsjáték népszavazási leírását tartalmazza. Előfizetések legcélzesebben postautalványon.

BEIMEL LAJOS bankházához, a „Sorsolási Közlöny” kiadóhivatalához Budapest, IV., Kocsakeméti-utca 13. intézendők.

Előfizetési árak
 egész évre

1 frt

postán küldve.